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n prelunga şi discreta desfăşurare a tra-
ivelor comitetului nostru naţional cu gu

miul ţarii, atitudinea opiniei publice româ-
i a strălucit prin bun simt, prin disciplină 

calmitatc. Nu numai noi, cei de aici, dar 
raţii noştri din regatul român au urmărit 
seriozitate mersul tratativelor şi nu s'au 

mnalat decât mici, aproape imperceptibile 
sorranţe de-o clipă, ici şi colo, vădind prin 

itdinea lor şi ele adânca solidaritate mo-
a neamului românesc, care unul şi nedes-
it este în sufletul sau pretutindenea. 
)eşi chipul cum a fost orientată, opinia 
ică românească, asupra singuraticelor 
ale tratativelor, a lăsat şi mai lasă de 
, — neajunsul a fost şi trebuie atribuit 
icienţei mijloacelor noastre gazetăreşti 

aici, precum şi neobişnuinţei bărbaţilor 
ţtri politici de a se vedea în condiţiile unei 
luaţii diplomatice atât de delicate şi de gra-

acă nu şi înaltei lor concepţii asupra da
liei căreia trebuie să răspundă. 
mpacientarea n'ar fi fost totuşi, o virtti-
aceste grave momente, — liniştea, se-
atea şi calmul au fost însă, cu atât mai 
reflexele unor virtuţi superioare. Ţinuta 

unească, decisă, neşovăitoare, a ziarelor 
lastre de aici, precum şi ecourile presei de 

Carpaţi au constituit un indiciu de si-
anţă pentru opinia publică românească, 

sătura etică, pentru a cărei creiare s'a 
;uit energia cea mai bună, timp de de

là; 

ie 

ir] 

Dil 

Dlverginte de păreri. 
De Ion Agârbkeanu. 

prânzător e călduţ şi bine. Masa e pusă 
mult; farfurii albe pe măsăr i ţa de zăpadă, 
?ete călcate proaspăt din triunghiul cărora 
iese mirate câte o floare roşie de mac; fur

şi cuţitaşe ce-şi jucau strălucirile în s a 
ltea razelor de soare. Geamurile fuseseră, 
imineaţa, pline cu flori şi beţigaşe de ghiaţă, 
a aceasta oră târzie a prânzului strălucesc 

«rite, par'că. Doamna casei, nervoasă, pri-
in toată clipa ceasul. Douăsprezece, două-

ezece şi jumătate, unu fără cinci, unu, unu 
Kce, şi dumnealui nu'mai vine. In sfârşit când 
œasu'l unu şi jumătate se aud, pe scări, pa
ni cunoscuţi şi în urmă uşa se deschide. 
hamna (cu vioiciune): In sfârşit! De când 
$eptăm cu masa pusă! 
iomnul (plictisit, obosit pare că n'o aude. 
răspunde). 
hamm: De sigur ai avut azi mult de lucru, 
vede <pe tine oboseala. Mu, drept să-ţi spun, 
înţeleg: Dacă te caută clienţii după două-
ezece pentru ce nu-i Iaşi in seama candi-
or? Ora lor oficioasă se sfârşeşte cu unu. 

trebuie, deci, să rămână in biurou până atunci, 
iţeşti atât de « ras ca nici luxul acela să 
poţi permite să iei .masa la douăsprezece? 

tom/wi (cască): Am părăsit biurou 1 la un-
aeoefix. 
tawww (enervată): Daca c drept, apoi e şi 
râul Noi aşteptam şi dumneata te plimbi. 

cenii, s'a reliefat cu putere, în aceste zile, în 
scrisul celor de aici şi al celor din regat. 

Realitatea acestei legături ne-a garantat 
cel mai mare bine ce puteam aştepta: i-a dat 
comitetului nostru naţional un temei solid, 
inexpugnabil, in faţa guvernului patriei. în
sărcinaţii comitetului nostru naţional au pu
tui să aibă conştiinţa înălţată, că cuvântul 
lor este subliniat de-o neîmparţită încredere 
a neamului întreg şi că de acum pot să fie 
interpreţii unor adevăruri, ale căror înţele
suri primează ciliar şi interesele alcătuirilor 
politice existente, deşi adevărurile acestea 
pot să-şi găsească o desăvârşită şi durabilă 
ocrotire în cadrele alcătuirilor politice de azi, 
fără să le primejduiască vreodată. Ei vor pu
tea să demonstre, că chiar atitudinea elevantă 
a opiniei publice româneşti de pretutindenea 
c o confirmare a adevărului, că libertatea de 
desvoltare deplină a neamului românesc din 
Ungaria va fi una din garanţiile supreme ale 
patriotismului nostru, ale solidarităţii statului 
ungar în aceste părţi răsăritene. Siguranţa 
existenţei noastre naţionale aici, va elimina 
pentru totdeauna materialul explosiv din re
laţiile statului nostru cu statul român. 

Dar solidaritatea noastră naţională, în 
aceste zile. s'a demonstrat în chip înălţător 
şi prin faptul participării arhiereilor noştri la 
consfătuirile bărbaţilor noştri delegaţi de co
mitet, dar mai ales prin declaraţiile arhie
reilor noştri, în virtutea cărora ei au afirmat 
autoritatea indiscutabilă şi deplin recunos
cută şi de ei, a forului nostru politic conducă
tor, care este comitetul. Va să zică, zilele din 

urmă ne-au dat mângâierea, că toţi factorii 
vieţii publice româneşti sunt armonici când 
este vorba de interesele mari, esenţiale ale 
poporului nostru. Această armonie va rodi 
spre binele cauzei româneşti, chiar şi în ca
zul, când tratativele s'ar încheia fără rezul
tate pozitive de data asta. 

Datoria fiecăruia din noi este azi să pă
zim cu sfinţenie frumoasa solidaritate a ta
berei româneşti. De târia rândurilor noastre' 
se vor sfărâma toate încercările vrăşmaşe, 
— şi situaţia conducătoilor noştri va fi cu 
atât mai uşoară, deci cu atât mai favorabilă 
aspiraţiilor noastre legitime, cu cât ei vor pu
tea să împrumute mai multă siguranţă, mai 
multă energie din forţa inepuisabilă a unităţii 
rândurilor luptătoare. 

Vântul de pace a început să 
simţim cu toţii. Adierile lui înviorează toate 
sufletele româneşti, deşi ştim că va trebui să 
bată încă multă vreme până să se însenineze 
orizontul. Mai stăruie încă nori grei asupra 
noastră şi din toţi cel mai greu, e cel purtat 
de forţa ,,manei libere"... şi ne munceşte ne
siguranţa, dacă într'un viitor, omeneşte nu 
prea îndepărtat, se va risipi oare şi acest 
nor... Dar, oricare va fi mersul evenimente
lor, — câtă vreme vom fi solidari vom putea 
trece teferi prin toare intemperiile. 

Vom aştepta deci liniştiţi şi sfârşitul tra
tativelor cu ugvernul. 

Priveşti lumea elegantă, ieai aperitive, şi noi, 
familia ta, te aş teptăm ca pe spini să putem lua 
prânzul împreună. 

Domnul: N'am văzut lumea elegantă şi n'am 
luat aperitive. 

Doamna (intrigată) : Poate nici nu te-ai plim
bat? 

Domnul: Nu ştiu. Am meditat. 
Doamna (cu im oftat): Ah! aplicările astea 

spre filosof ie! 
Domnul: Da. Ë o nenorocire. E o aplicare 

bolnavă pentrucă -ţi aduce prea multe clipe de 
decepţii. 

Doamna: Da, într 'adevăr tu eşti mai de mul
te ori decepţionat decât . . . Dar bine, asupra că
ruia lucru ai din nou decepţii? 

Domnul (şade, desface un şervet şi-I agaţă 
la vesta) : M-am gândit cât de nestatornică e 
societatea românească în hotărârile bune pe cari 
Ie ia. In clipa când ia hotărîrea e în. cuhnea en-
tusiasmului, după un an flacăra a scăzut la 
jumătate, peste pa t ru — cernise. 

Doamna (şade pe un scaun vecin; vrea să 
sune pentru masa, dar taina ce pa re întipărită 
pe chipul soţului, o reţine): De bună seama în
sufleţirea dela început n'a avat o bază reală. 
Societatea se va fi convins mai târziu despre 
asta. De câte ori nu se întâmplă sâ te entu-
siasmezi pentru un lucru care nu face două pa
rale. Societatea a r e dreptul să revină asupra 
greşelilor ce le face, si asta-ţi pare tic nesta
tornicie. 'Nu poţi avea vrea ta .întreagă aceeaşi 
părere, si nu poţi lua aceeaşi atitudine, decât 

pentru ceva adevărat bun, frumos, nobil înăl
ţător. 

Domnul: E vorba chiar despre aşa ceva. 
E vorba de-o hotărîre luată înainte cu vr'O: pa
tru ani dintr'o însufleţire care avea bază foarte 
reală. Era o hotărîre care privea un lucru foarte 
frumos, nobil, înălţător şi practic. 

Doamna: Ce e practic, nu-i totdeauna frumos 
şi înălţător. 

Dommil: Se poate, dar întrebuinţarea co
stumului national la toate balurile .şi petrecerile 
româneşti, de sigur era un lucru şi frumos, şi 
nobil, şi înălţător. însufleţirea de acum patru— 
cinci ani pentru balurile costumate, a avut o 
bază reală. Scăderea acestei însufleţiri n'are, 
nu poate avea, decât un singur motiv: nestator
nicia noastră. Suntem o societate care numai 
începe ştim lucrurile bune, dar n'avem putere 
nici să le continuăm, nici să le sfârşim. Bagi de 
seamă dar că aveam la ce mă gândi pentru a 
uita ceasul prânzului. (Vrea să sune pentru ma
să, dar doamna iea repede soneria). 

Doamna (cu un fior de plăcere) : Mai aşteap
tă puţin. De sigur... sunt şi oameni schimbă-
cioşi în societatea noastră. Dar, mi se pare, ca 
nu e vonba de oraşul tnostru. După' cât ştiu s'a 
hotă rît deja ca balul din Februar să fie costu
mat. (II priveşte scrutător.) 

Domnul: Hotărîrea a. ţinut de Joi până mai 
apoi. (Scoate din buzunar o invitare.) Poftim, 
am primit-o azi la unsprezece. 

Doamna (se repede cu lăcomie dupa invi
tare, o in',e!ege dintr'o ochire: iaţa i se lumi
nează, întinereşte, ochii îi fulgeră, şi, cu invi-
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„Transilvania", 
revista „Asociaţiunii" în haină nouă. 

Arad, 7 Februarie. 
Revista „Asociatiunei": „Transilvania", în 

al 45-lea am al activităţii sale, se prezintă în 
mâna cetitorilor în o iormă nouă. De multă 
vremé se simţea la Asociaţiune lipsa unui or
gan de propagandă vie, unui organ de 
publicitate, care în felul cum se prezintă 
să oglindească intenţiunile societăţii noastre 
culturale. Ori ce instituţie trăieşte atât de in
tensiv, cât de intensiv se manifestă în afară. O 
instituţie culturală, care nu are nimic comun cu 
lumea din jurul ei, cu membrii ei, vegetează cel 
mult. Ori ce s'ar zice, activitatea Asociaţiunii se 
oglindeşte în revista ei, în „Transiltvania". Cine 
va răsfoi revista va găsi depuse în ea ideile oa
menilor dda cârma Asociatiunei. „In vremea 
lui Qheorghe Bariţiu a fost o revistă cu tre
cere. A publicat documente istorice privitoare 
la trecutul nostru, cercetări şi studii din diferite 
domenii.". Mai târziu, în epocile ei de deca
denţă, publica aproape numai „procesele ver
bale", ale comitetului central. Ce influinţă cul
turală putea avea revista „Asociatiunei" asupra 
publicului, şi ce interes deosebit purta publicul 
mare românesc instituţiei, când celor mai mulţi 
intelectuali, cari contribuiau cu taxele lor de 
membri, le aducea la sfert de an câteva pro
cese verbale administrative? Interesul pentru o 
instituţie de cultură care se administrează — 
vrem să zicem: impresia aceasta o făcea „Tran
silvania" — scădea din zi în zi şi cu interesul 
deodată şi însufleţirea pentru scopurile nobile 
ale „Asociatiunei". ,*Asociaţiiunea" nu avea nici 
un fel de legătură vie, oganică, culturală, cu 
membri din ale căror cotizaţii anuale se susţi
ne, cu membri prin a căror activitate ar fi să-şi 
ducă la îndeplinire nizuinţele culturale. Intelec
tualii delà sate, chiar dacă se puneau în ser
viciul „Asociaţiunii", în lipsă de îndrumări de 
ordin cultural, în direcţia în care aveau să pro
page cultura la sate, în lipsă de încurajare, du
pă un an doi de însufleţire, trimiteau rapoartele 
anuale ale despărţământului lor, în care scriau 
că „în fiecare Duminecă şi sărbătoare s'a ţinut 
predică în biserică", înşirau numărul institute
lor de credit din despărţământ, numele comu
nelor aparţinătoare despărţământului, şi câte 
un „nu" în toate celelalte rubrice ale formula
relor raportului anual. 

Fără îndoială la ,,Asociaţiune" s'a lucrat 

mult în timpul din urmă: S'a desăvârşit orga
nismul administrativ prin înfiinţarea atâtor des-
părţăminte; prin aranjarea finanţelor s'a pus 
baza lucrării din viitor; s'au dat in mâna po
porului o seamă de broşuri de valoare; s'au 
editat operele literare ale scriitorilor mai ti
neri; s'a dat un avânt înstăririi economice prin 
înfiinţarea cooperativelor săteşti etc. — şi pu
tem zice că anii din urmă au fost pentru recu
legere şi adaptare în conformitate cu cerinţele 
timpului nostru. 

Prin transformarea revistei „Transilvania" 
vedem un nou progres pe drumul pe care a por
nit „Asociaţiunea" în timpul din urrnă. Revista 
av apărea lunar şi este o bună „revistă de popu
larizare şi de informaţie." 

într'un cuvânt către cetitori, directorul re
vistei d. Oct C. Tăslăuanu anunţă aceasta 
schimbare a revistei. D. Dr. Onisifor Ghibu dă 
un articol foarte interesant şi preţios despre 
„literatura pentru părinţi", în care se stăruieşte 
pentru educaţia în familie în sensul principiilor 
pedagogiei ştiinţifice şi se înşiră totodată cărţile 
ce ar trebui să le cetească ori ce părinte. Tot 
atât de interesante sunt articolele „Curtea din 
Viena şi mişcarea politică din Ardeal în anii 
1791—1792" de d. Dr. Silviu Dragomir şi „Mi
siunea culturală a băncilor noastre", scrisă cu 
multă competenţă de I. L. (D. Ioan Lepădatu). 
m acest din urmă articol autorul îndeamnă 
băncile să înfiinţeze biblioteci şi deposite de 
cărţi. O îdeie atât de salutară încât nu avem 
cuvinte să o recomandăm îndeajuns. Prof. uni
versitar din Cernăuţi d. SextH Puşcariu a în
ceput un curs popular de „istoria literaturii noa
stre vechi" : o adevărată popularizare a istoriei 
literaturii, un curs mult aşteptat. Pe lângă o 
cronică de iirformaţhmi bogate şi folclor,revista 
„Transilvania"' se prezintă în condiţiuni esce-
lente şi credem că va putea crea o legătură vie 
între „Asociaţiune" şi membrii ei, cari în schim
bul cotizaţiei de membri ordinari primesc o 
revistă atât de frumoasă şi instructivă. Să nu 
mai fie intefctual român care să nu se facă 
membru la „Asociaţiune"!... 

Venizelos şi Paşici la Bucureşti. Ni se a-
nunţă din Bucureşti cu data de ieri: 

Mâne, Sâmbăta, dimineaţa cu acceleratul de 
8.35, din Iaşi, soseşte în capitală d. Venizelos 
primul ministru al Qreciei. In gara de nord d. 

Venizelos va fi Intimpinat de d. Dumitria sea 
tar general de interne, Trăsnea Greceanuii 
ministerul de externe, plenipotenţiarul Qred 
din Bucureşti şi d. Corbescu prefectul capii 
lei. 

D. Venizelos va descinde la hotel Bulevard 
va sta în Bucureşti până Luni. 

Mâne, Sâmbătă, va avea loc Ia legaţii 
greacă un dejun pe care d. Papadiamantopui 
îl dă în onoarea diadochului şi la care vali 
parte şi d. Venizelos. 

0 telegramă din Belgrad ne anunţă, ă 
Pasici, primul-ministru al Serbiei va mergei 
lele acestea la Bucureşti. 

* 
Un împrumut de 500 milioane. Azi a ar 

loc în Budapesta o conferenţă a reprezentál 
ţilor băncilor ungare şi austriace, convocatăI 
directorul general, Adolf Ullmann, al „Bău 
generale de credit ungare" şi în care s'a inch 
iat definitiv un împrumut de 500 milioane peut 
statul ungar. Se ştie că măsurile militare i 
înghiţit sume enorme din casa statului, i 
nouile poveri militare votate în delegaţiunio 
noui sume. Ministrul ungar de finanţe, Telesi 
pentrucă să saneze starea dezolată a casei si 
tului a recurs la acest împrumut. 

In scopul acesta l'a însărcinat pe Adoli Ui 
mann să intre in tratative cu băncile din Amt 
şi Ungaria. Guvernul austriac, din cauza t 
strucţiei parlamentare a fost împiedecat a 
adresa pieţei financiare austro-ungare peni 
un împrumut, iar de altă parte prin reducer 
etalonului Băncii austro-ungare, piaţa de 1 
a fost uşorată. Ambele aceste împrejurrăi 
făcţd posibil împrumutul de un jumătate mi 
pentru statul ungar. 

Acest împrumut, din care consorţiul de băi 
iá asupra sa 315 milioane, iar 125 milioane 
vor câştiga prin opţiune, se va întrebuinţa 
primul rând pentru îmbunătăţirea stării ci 
statului, desolată în urma cheltuielilor ei 
ordinare militare, pentru investiţiuni la 1 
ferate şi pentru replătirea hârtiilor de statsi 
dente în Iulie şi Decemvrie a acestui an. 

tarea în mână aleargă la uşa care da în camera 
fetelor). Viorico, Gemi! O noutate! Fetele se 
arată în uşe, ca două flori: „Noutate? Ce nou
tate?". Mama se răsgândeşte, le dă uşor cu 
mâna înapoi şi închide uşa (Mai aşteptaţi puţin, 
o să vă spun mai târziu. (Venind spre bărbat 
cearcă să-şi iea o mască de mironosiţă, dar nu 
reuşeşte. Strălucirile din ochi mu le mai poate 
ascunde.) Aşa dar nici la moi n'o să fie bal co
stumat in iama asta! 

Domnul (cu un fel de silă): Ei, par'că i-ar 
părea cuiva rău pentru aşa ceva. 

Doamna: Ce mai sti, se prea poate. Uite, 
de-o pildă, să luăm cazul nostru. Şi eu şi fe
tele avem costume. 

Domnul: Şi încă ce costume! Am dat şapte 
sute de coroane pe două şi pe umul cinci sute. 

Doamna: Adevărat. Nu ţi se pare şi ţie că 
au fost prea scumpe? 

Domnul: Dupăce de aici încolo vor rămâne 
între vechituri, desigur că acum îmi par scumpe. 
Dar atunci nu mi-au părut. Şl nici nu ar fi fost 
dacă rămâneau balurile costumate. Aşa, le-ati 
luat de trei ori până acum, si trec la vechituri. 

Doamnă (repede): Să-mi dai voe, dragă. 
!e-am avut de patru ori. 

Domnul: Nu. De trei ori. 
Doamna: Ba de patru. Ti-ai uitat: La adu

narea generală a „Asociatiunei", la „Fondul de 
teatru", la balul din 1911 şi 1912. Şti că la 
balul din 1913 m-am simţit bolnavă şi n'am pu
tut merge. 

Domnul: Ei bine, fie şi de patru ori. (Dar ce 
înseamnă asta când noi bărbaţii ne gândeam la 
o serie întreagă de ani! 

Doamna (cu o grimază involuntară) : O se
rie întreagă de ani n'ar fi putut ţinea balurile 
costumate. 

Domnul: Pentru ce nu? Costumele voastre 
n'au fost frumoase? Fetele în poeticul port de 
pădureancă şi tu în costum de Aflgeş ! Cum, nu 
era o mulţămire şi o încântare să vă privească 
cineva? Era ceva banal? Dar nu-i recunoscut 
gustul artistic al Ţărancei noastre şi îm străină
tate 'i Nu era o datorinţă plăcută ca societatea 
noastră să recunoască în toată una vreme legă
tura ei cu poporul, şi să-i dee, cel puţin în felul 
acesta;, cinstea cuvenită? 

Doamna: Toate acestea sunt adevărate, dar 
aiteeva ar fi împiedecat seria continuă a balu
rilor costumate. Maimuţeria. 

Domnul (atent) : Cum ai spus? 
Doamna: Spiritul ori mai bine zis slăbiciu

nea de a imita a femeilor noastre (cu suflet). 
N'ai văzut c*a fost de ajuns la balul cel dintâi 
costumat să apar singură eu în costum de Ar
geş, ca la balul din 1912 să-1 poarte douăspre
zece? M'aş fi gândit eu că, intrând în sală, mă 
voi vedea aidoma in alte douăsprezece? Să mă 
ierţi, dar asta a fost de nesuferit! Pentru ce nn 
s'au ales alte costume? Pentru ce au trebuit să 
iee copie fidelă de pe al meu? Şi tot aşa, cu bie
tele fete. La balul din 1911 singure ele în port 
de pădureancă, în 1912 treizeci de fete. Toate 
în costum la feL, până în cele mai mici amănun

te! Inchipuieţi ceva mai nesuferit! La bahHi 
1911 Viorica şi Geni n'au îmeopciat căinaşa 
gât pentrucă moi le ajumgea,l<e-a fost prea strnl 
Iţi spun pe cuvântul meu că singur din motif 
acesta nu ş'au încheiat cămaşa la grumazi. Dl 
se vede, le-a stat bine aşa. In 1912 toate a 
treizeci de fete erau cu gâtul gol. Mă rog, 
asta a fost ceva de nesuportat! 

In loc de bal costumat în doi ani am aji 
să avem bal în uniformă. Toate au imitat, ta 
ş'au ales, cele trei-patru costume văzutei 
întâi. Nu, să mă crezi pe mine, îţi pierzi tot| 
•stul de petreceri când vezi maimuţeria asta. 

Domnul: Dar era o maimuţerie nobilă şil 
lositoare. Şi ar fi putut să fie din ce în ceq 
folositoare. Se putea să se ivească femei, Ű 
să aducă alte şi alte costume. Ar fi fost o 
mândră pentru societatea noastră, ar fi fo 
sprijinire reală a artei noastre nationale, şii 
bun mijloc de a cruţa, ceeace nu ne-ar fi stric 
câtuşi de puţin. 

Doamna (încreţind din frunte): Se p 
dar ceea cet-i sigur e faptul că pe lângă 
sforţările, nu s'ar fi putut susţinea seria bl 
rilor costumate. Inchipuie-ţi, dragă, o fém 
o fată mare mai ales, trebuie să aibă un 
mec vecinie nou de câte ori merge la i 
Acum, in costum, în uniformă, omul are $ii 
şi mâne acelas farmec. De aceea, să bagi tu 
seamă, în cei doi ani cu baluri multe cosi 
mate, au fost foarte puţine căsătorii. Aceeaşi 
făţişare, aceiaş farmec, nu mai face impres 
Pe când toaleta.... 

Domnul (zimbind) : Aşa dar eşti şi tu peni 
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•jţaletă, deşi chiar toaleta e o maimuţerie. Ce-i 
ioda dacă nu îmbrăcarea la fel a tuturor fe-
leilor din lume, într'un anume, foarte scurt in-
irval? Inventează cineva un croiu nou, şi toată 
imea 11 ap'ică, pe bani scumpi, se 'nţelege. 
Doamna (surizând superior) : Şi totuş nu-i o 

Haleta ca ceealaltă, nu degenerează moda la o 
Bitormă? Aici e superioritatea toaletelor: dup' 
i croiu se fac, dar e de ajuns o cută, o pan
ică ca s'o facă deosebită de celelalte. Unde 
Bai pui apoi diversitatea stofei. 

Domnul: Ba da, pricepem noi ce-i asta. Mă 
ir numai că azi ne deosebim aşa de tare în 
ireri. Nu-mi pot uita cum ai fost de însufleţită 
Început pentru costum. Şi ce bine-ţi stă! 
Doamna (veselă): Dragă, noi ne ştim însu

tii pentru tot ce-i frumos. 
Domnul: Zi mai bine: ne plictisim repede 

ltot ce-am purtat odată. 
Doamna: Nu, să crezi că nu. (Părând di-

irată). Dacă crezi tu că-i mai bine, mergem în 
»tum. Numai ce va spune lumea, când numai 
«i vom împestriţa sala! 

Domnul (sunând de masă): Ei, acum te su-
leri degeaba. Se 'nţelege că veţi avea si voi 
toaletele voastre. Va trebui chiar să vă grăbiţi. 
Dar să mâncăm odată. 

Doamna (se ridică sprintenă, veselă, îl îm
brăţişează, îl sărută odată) : Ajstá' pentru mine. 
111 sărută a doua oară): Pentru Viorica. (încă 
ată): Pentru Qeni. Dumnezeule, ce fericire să 
ii la casă un jurnal de modă. Uoi ne avem deja 
ilese toaletele . Altfel am fi ţntârziat cu sigu
ranţă. (Aleargă la uşa fetóojr cari anar când 
o deschide. Le sărută, le şopteşte ceva. Tare ) : 
Mergeţi şi mulţumiţi tăticului. ^Fetele saltă ve
sele prin casă, pupă pe taticw şi saltă iar. Se 

tome supa. Tatăl mancă încet,'gânditor, doamna 
pieţele sorb cu poftă mare). 

„ R O M Â N U L 

Tratativele cu guvernul. 
Arad, 7 Februarie. 

Tratativele dintre primul ministru şi co
mitetul naţional deocamdată stagnează. 
Primul ministru şi-a spus ultimul cu
vânt şi acum e rândul comitetului să ia o ho-
tărîre. Ori se va face înţelegerea, ori nu, cert 
e că chestiunea întreagă va ajunge în faţa 
parlamentului. Se va da, probabil, în formă 
de interpelaţie, iar răspunsul primului mini
stru se va lua în desbatere, la icare poate lua 
cuvântul oricare deputat. 

• • » 

îeri după ameazi P. S. Lor, episcopii Ioan 
Pap, Miron iCristea, Demetriu Radu, Vasile 
Hossu, Valerru Frenţiu s'au prezentat în pa
latul primului ministru, care i-a primit foarte 
amabil. 

P. S. S. Miron Cristea a raportat în nu
mele episcopilor, insistând mai ales asupra 
chestiunilor şcolare şi bisericeşti. Ii multă-
meşte primului ministru pentru osteneala şi 
nizninţa lui patriotică, care 1-a îndemnat să 
caute înţelegerea cu Românii. Deşi calea spre 
înţelegere încă nu e netezită definitiv din am
bele părţi, episcopii speră, că primul ministru 
va reuşi cel puţin să găsească un modus vi
vendi, care să asigure relaţiile normale în
tre Români şi Maghiari. Drept aceea epis
copii sunt aplicaţi să lucreze în scopul ca 
pacea dorită de toţi să se înfăptuiască, dacă 
nu azi, sau imâne, atunci cu altă ocaziune bi
nevenită, atât pentru binele patriei cât şi al 
poporului român. 

* 
După aceasta a urmat un schimb de idei, 

asupra chestiunilor concrete, care a ţinut mai 
bine de un cias. 

M 
Delegaţiunea de trei a comitetului, dnii Dr. 

Teodor Mihályi, Dr. Iuliu Maniu şi Dr. Va-
leriu Branisce l-au cercetat şi ieri pe primul 
ministru, întreţinându-se cu el. Cu aceasta 
ultimă întrevedere a luat sfârşit schimbul de 
idei, care de vreme îndelungată a ţinut între 
contele Tisza şi comitetul naţional. 

Delegaţiunea de trei a raportat seara de-
legaţiunei de zece a comitetului, şi până noap
tea târziu au discutat asupra situaţiunei. Re
capitulând cele expuse au ajuns la concluzia 
că tratativele se pot considera de terminate. 

* 

După cum am anunţat, comitetul naţional 
se va întruni în Budapesta în zilele de 13 şi 
14 Februarie n. spre a lua o hotărîre defini
tivă. 

De când contele Tisza a intrat în trata
tive cu comitetul naţional român, opoziţia me
reu obiectează că aceasta se face sub presiu
nea politicei externe şi că pentru câştigarea 
şi asigurarea prieteniei României au fost por
nite tratativele. Contele Tisza a protestat în
tâi în delegaţiuni contra acestei presupuneri, 
— mai apoi în cameră, cu prilejul interpela
ţiei contelui Bethlen în chestia interviewului 
contelui Czernin, a afirmat contrarul. Dar 
discuţiunea nu s'a terminat, mai ales în urma 
declaraţiei dlui Filipescu, că soartea Româ
nilor din Ungaria influenţează, directiva poli
ticei externe a României. Contele Tisza şi în 
urma acestora a afirmat că nu trage la în
doială corectitatea cercurilor diriguitoare din 
România şi că alianţa cu monarhia e dura
bilă, dovadă discursurile din cameră ale fo
stului ministru preşedinte, Titu Maiorescu. 

In discuţiunea aceasta e semnificativă de
claraţia dlui Em. Porumbaru, actualul mini
stru de externe al României, asupra trata
tivelor româno-maghiare. Ziarul „Világ" dă 
textul românesc al declaraţiei: 

— împăcarea româno-maghiară — a spus 
d-sa — e o chestiune care nu priveşte pe mini
strul afacerilor străine, căci ea interesează po
litica internă a riegatului Ungariei. 

— Ca român totuş pot să vă spun, că noi 
am fost senzibili la sforţările ce se fac în Viena 
şi Budapesta în vederea ameliorării soartei con-
naţionalilor noştri, cari sunt supuşi leali ai mo
narhiei habsburgice". 

Dă mult de gândit ce va să zică „Ia Vie
na". Mai rezultă din această declaraţie că şi 
România se interesează, ori cel puţin nu e ne-
păsătoare faţă cu mersul tratativelor. 

Romanşa şi tratativele 
româno-maghiare. 

Bucureşti, 5 Februarie. 
încă din prima zi, opinia publică din Ro

mânia a dat cea mai vie atenţiune tratativelor 
de împăcare româno-maghiară. N'a fost român 
care să nu simtă o bucurie adevărată văzând că 
primid-ministru ungar contele Tisza, vrea în 
mod sincer să încfiee un pact Cu Românii din 
Ardeal şi tara ungurească. Fiecare ştire, fiecare 
svon era ca fulgerul risipită pretutindeni şi toţi 
comentau cu însufleţire faptul de mult aşteptat 
dar totuşi surprinzător, faptul că în fine însuşi 
şeful guvernului maghiar începe în mod serios 
tratative cu Românii şi începe cu bună-vokiţă 
şi vine cu oarecari concesiuni apriorice. 

Ziaräe de aici nu puteau da itimic altceva 
cu mai midt succes, decât ceva nou, amănunţii 
şi controlat cu privire la mersul tratativelor în
cepute. St trebuie să recunoaştem că piîesa a fost 
la înălţime şi \cu acest prilej. Nici un sacrificiu 
n'a părut marie pentru ca setea de a şti a publi
cului interesat de chestiunea aceasta, să fie po
tolită. 

Nu trebuie cineva să fie Vede-tot şi Aude-tot, 
pentru a putea afirma uneori cu sigunmţă, anu
mite lucruri. De aceea, ca şi când aş fi văzui, 
ca şi când aş fi auzit, pot afirma Vu certitudine 
că mereu şi pretutindeni şi mai ales în ultimul 
timp, toată suflarea românească din 'Regat a 
urmării cu cea mai mare nerăbdare şi grijă fră
ţească mersiM tratativelor dela Budapesta şi 
atât civilii cât şi militarii şi-au spus sus şi ture 
părerea şi dorinţa care a fost ma şi aceeaş: 
frafii noştri de peste Carpaţi să fie satisfăcuţi, 
toate dreptele şi îndelung repetatele lor cereri 
să fie cât mai curând împlinite şi aceasta şi 
în interesul celor de cari depinde realizarea 
drepturilor lor. 

In capitală am văzut numeroase manifestaţii 
ale măriei simpatii şi griji pentru chestiunea Ro
mânilor de peste munţi. Am auzit cuvinte cari 
mi-au pricinuit cea mai puternică impresie de 
român, cuvinte de solidaritate supremă, de dra
goste mare şi chiar ameninţări am auzit şi pre
tutindeni murmure şi critice grele. Mai ales du~ 
pă declaraţiile fostului ministru de răsboi d. Nicu 
FUipescu, omul armatei, făcute ziarului din Bu
dapesta „Az Est", curentul opiniei publice — 
pe deplin format şi bine călăuzit, a hiat acel a-
vânt impetuos şi cald care nu se întâlneşte de
cât în pragul enocelor de întărire şi de strălu
cire \a cutărui sau cutărui neam. Când atvin-
tăe pline de înalt şi rar naţionalism şi de o vi-
goane fără precedent la un om de stat mic, adre-
sându-se uiwi stat mare, au fost cunoscute de 
toti Românii din Ungaria, desigur că n'a mal 
rămas unul c\ar\e să se îndoiască de sentimen
tele şi intenţiile de azi şi de totdeauna ale tu
turor Românilor adevăraţi din regat. 

Interviewul dlui N. Filipeàcu a părut însă u-
nor oameni politici lipsit de tact; se poate, dar 
el rămâne un gest de o frumsete şi de o vigoare 
ce, mă încumet s'o afirm, îl vor face să intre în 
istorie. Ar fi fost bine ca şi acei oameni politici 

D. Tache Ionescu despre posibilitatea unei 
noui allante balcanice. Fostul ministru de in-

I terne al României d. Tache Ionescu, care a stat 
din prilejul păcii de Bucureşti în legături intime 
cu bărbaţii conducători ai statelor balcanice şi 
e informat asupra intenţiunilor acestora a făcut 
corespondentului din Bucureşti al ziarului 
»Neue Freie Presse" declaraţiile delà vale pri
vitor la posibilitatea încheierei unei noui alianţe 
balcanice: 

„Eu nu cred" — a spus d. Tache Ionescu — 
„că acum ar fi posibilă încheierea unei noui 
alianţe între statele balcanice. Nereuşirea pri
mei alianţe balcanice e încă în amintirea fie
căruia. Nici Serbia şi nici Qrecia nu pot ceda 
azi teritorii Bulgariei, prin ce aceasta ar putea 
ii înduplecată la încheierea unei alianţe cu Ser
bia şi cu Qrecia. 

Fără îndoială, doresc toţi prietenii păcii o 
confederaţie a tuturor statelor balcanice, in 
care să între şi Turcia europeană. Luptele in
terne din Bulgaria, pe cari le mai complică şi 
politica externă,fac neprobabilă astfel de schim
bare atât de esenţială în atitudinea Bulgariei. 

Impresia ce am câştigat'o în cursul tratati
velor de pace din Bucureşti m'au convins că 
Serbia nu va renunţa vre-odată la Istip şi Co-
ceana precum nici Qrecia la Cavalla. 

Părerea mea e deci, că în Petersburg n'a 
avut loc o schimbare a situaţiei, create de pa
cea din Bucureşti." 

: Prietenie maghiaro-bosnlacă. Begul Sémi 
Millaheffendici, primarul oraşului Dervent 
fe Bosniâ  călătorind prin Ungaria a rămas în
cântat de primirea care i-au făaut-o mai ales 
Ungurii din Dobriţin. La plecare a şi promis că 
I race propagandă printre tinerimea studioasă 
[fc Bosnia să se înscrie la universitatea înfiin-
tfnoa din Dobriţin, Astfel cultura ungurească 
ia străluci şi prin peşterile Bosniei. Primul 
tonsiug va 'fi, probabil, dl Abdullanerfiendici, 
care şi-a şi tipărit cărţile de vizită în limba lui 
' Árpád. 
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cari ascund multe lipsuri în dosul unei diplo
mata rău aplicate, să iasă din muţenia lor şi să-şi 
spue fără şovăială părerea şi sentimentul 

Ieri am vorbit cu doi fruntaşi ai partidului 
delà cârmă. Ambii mi-au exprimat .cele mai fru
moase dorinţi şi intenţiuni, dar întrebăndu4 
dacă nu ar fi bine ca atât oamenii politiei în 
grup cât şi mai ales opinia publică să ia ati-
tudinea deschisă spunând sus şi tare ce cred, 
ce doresc, ce cer, — mi s'a obiectat: 

— Vom face mai mult, în tăcere. Simpatia 
şi interesid nostru pentru cauza lor, trebuie să 
fie mai presus de orice bămiială. 

— Când va fi nevoe Aar nevoe mare, atuiici 
nu vom vorbi, ci vom lucra... 

închei repetând că, deşi mai sunt eveni
mente destul de importante şi externe şi interne, 
totuşi ceeace pot da mai interesant ziarele ro
mâneşti e tot ce ar ti în legătură cu tratativele 
româno-maghiare. în curs încă. Fată cu starea 
de spirit pricinuită aci de tergiversarea acestor 
tratative, pot făgădui ştiri şi mai interesante, eu 
cel mai apropiat prilej. 

N. Russu-Ardeleanu. 

Jlustria şi Ungaria. 
— Corespondenţă specială. — 

Viena, 6 Februarie. 
Presa vieneză s'a ocupat în zilele trecute ia-

răş cu relaţiile dintre cele două state ale mo
narhiei. Prilejul l-au dat festivităţile aranjate 
în legătură cu deschiderea liniei electrice Vie-
na-Pojon. La banchete date cu astfel de prile
juri, se ştie, că cuvintele nu se cumpănesc mult 
şi că în dispoziţia de veselie, provocată de 
mâncările copioase şi vinul bun, se vorbesc multe 
cari cu mintea clară nu se pot vorbi. Toastele 
delà astfel de banchete nu se pot lua deci în 
serios şi nu-i permis a le taxa peste valoarea 
lor. Nu există deci nici un motiv ca să se crea-
dă că în viitor relaţiile dintre Ungaria şi Au
stria vor deveni mai prieteneşti, numai pentrucă 
paralel cu drurnurüe de fer de până acum s'a 
mai creat între Ungaria şi Austria o nouă le
gătură prin Linia electrică Viena-Pojon şi nu
mai pentrucă la deschiderea acestei linii repre
zentanţii celor două oraşe şi a celor două gu
verne s'au tăinâiat împrumutat. Frazele frumoa
se sunt ieftine ca murele şi curg uşor de pe 
buze când şampania desleagă limba. 

Crearea unor relaţii prieteneşti între cele 
două state ale monarhiei, ar fi de dorit. Dacă 
aceasta n'a fost posibil până acum, nu poarta 
vina Tiime aitul decât numai Maghiarii eu poli
tica lor, care faţă de Austria numai prietenească 
n'a fost până acum. Prietenia între cele două 
state, cari sunt avizate una la alta, nici când 
n'r. rost împiedecată de majoritatea populaţiu-
nei ungariei. Din contră simpatiile dintre po
poarele din Austria şi naţiunile nemaghiare, cari 
formează majoritatea în Ungaria au fost tot
deauna cele mai cordiale. La festivităţile de des
chidere a liniei electrice Viena-Pojon nu s'a dat 
deci expresiune stării faptice, deşi s'a vorbit şi 
cu acest prilej ca şi altădată exclusiv numai des
pre Maghiari, ca si când numai aceştia singuri 
ar fi reprezentanţii statului ungar. Ploconelile 
ce ii s'a făcut maghiarismului au fost în acest 
caz cu atât mai puţin la loc cu cât oraşul Pojon 
nicidecum nu are un caracter maghiar, ci ma
joritatea covârşitoare a locuitorilor lui sunt 
Germani. Aceasta nu era permis să se piardă 
din vedere şi să se dea un sprijin tendinţelor de 
maghiarizare, disconsiderând pe reprezintanţii 
Vienei numirea germană a oraşului Pojon şi 
terminându-şi toastele cu: Éljen Pozsony! Os

pitalitatea cu care a fost primiţi oaspeţii din 
"V ierna în Pojon n'a fost maghiară, ci germană 
$i a fost o mare insipiditate să se spună, că 
hiaată ce cunoaştem mai de aproape Ungaria, 
ne-am schimbat părerea despre ea în bine. Po -
jonul doar nici decum rai e tipic pentru stările 
din Ungaria, iar apoi mai trebuia să se ştie că 
în dispoziţia provocată de banchetul fastuos, 
în general, nu putem avea tabloul adevărat al 
lucrurilor mai serioase. S'a păcătuit ia festivi
tăţile din Pojon înc'odată in contul dispoziţiei 
viaie a Vienezilor, rntonandu-.se la banchet chiar 
si marşul lui Rákóczy. Austriacus. 

Profecttil 
despre nouile cicumscripţii electorale în comisia 

administrativă. 
Arad, 7 Februarie. 

Comisia administrativă a camerii a discutat 
ieri după ameazi sub preşedinţia consilierului 
Ladislau Beöthy, proiectul despre noua aron
dare a circumscripţiilor electorale şi a sediilor 
acestora. Raportorul loan R a k o v s k y face cu
noscut proiectul şi spune că comitatele de din
colo de Dunăre şi cele dintre Dunăre şi Tisza, 
cari formează populaţiunea cea mai maghiară 
a terii, câştigă cele mai multe circumscripţii. 
die mai multe circumscripţii le perde Ardea
lul, mide numărul lor e redus delà 98 la 65. Ma-
gliiarimea câştigă faţă de naţiunile nemaghiare 
32 de circumscripţii, iar aceste din urmă numai 
10, astfel că bilanful de 42 circumscripţii e în 
favorul maghiarimei. Numărul circumscripţiilor 
din oraşe formează a patra parte din numărul 
iotai al circumscripţiilor. Legea despre noua 
arondare a circumscripţiilor se va pune în apli
care deodată cu noua lege electorală. Alege
rile în 1915 se vor face deci în baza nouei 
legi. 

iVkmbrul comisiei Ştefan Szentpâly cere ca 
să sc asigure preponderenţa oraşelor cu magi
strat. 

Ministrul de interne loan Sándor spune că 
elaborarea şi codificarea proiectului s'a făcut 
iţi baza studiării amănunţite a stărilor existente, 
iar nu în baza unor principii stabilite a priori. 

In căutarea unei soluţii practice a nouei aron
dări a circumscripţiilor, ministrul s'a convins 
numai şi mai mult că dreptul electoral mate
rial n'a putut ii lărgit şi mai mult decum s'a 
stabilit în noua lege electorală votată în anul 
trecut, fără ca să nu fie ştirbite mari interese 
de stat şi naţionale. Căci pericolele ce ar fi re
zultat din o lărgire a dreptului electoral nu s'ar 
fi putut paraliza prin arondarea circumscrip
ţiilor. Dreptul electoral, care ar conţine o solu
ţie forţată ar provoca nemulţămiri şi naţionali
tăţile le-ar pune în faţă cu tendinţele statului 
naţional. Pe fiecare din cele 435 circumscripţii 
revin 41.706 locuitori cu 4226 alegători. In Ar
deal, unde au fost determinate consideraţii isto
rice, precum şi situaţia periferială, stările cul
turale şi naţionale, este o circumscripţie cu 
-10.895 locuitori şi 2538 alegători. 

Ministrul declară apoi că mi e încă în situa-
i e să comunice amănuntele arondării speciale 
a circumscripţiilor, conducătoare vor fi însă si 
}a arondarea detailată interesele maghiarimei. 
învinuirea că în ţinuturile locuite de naţionali
tăţi numărul alegătorilor în singuraticele cincum-
scrintii ar fi mai mic decât în ţinuturile lociâte 
Ae Unguri ministrul o declară de neîntemeîntă. 
Proiectul stabileşte pentru Ardeal în utlMe mu
nicipii mai multe circumscripţii numai pentrucă 
>n ţinuturile unde Maghiarii sunt icniţi între na
ţionalităţi în număr mai mne. Maghiarilor să li 
se asigure majoritatea într'o circumscripţie. 
Acesta e cazul de pildă în comitatul Braşov. 

A mai vorbit apoi şi primul ministru; con
tele Tisza, încercând să dovedească cu date 
statistice că oraşelor, după noua lege, li s'a asi
gurat dreptul de a trimite reprezentanţi în ca
meră conform importanţei lor. Reprezentare 
Ardealului în esenţă mu s'a schimbat. Se poatî 
constata în baza statisticei că la arondarea cit-
cumscripţiilor şi a sediilor acestora, în Ardeal 
naţionalităţile n'au fost favorizate, prin urmart 
învinuirea aceasta nu e întemeiată. 

Comisia a primit apoi proiectul în genera! 
şi în special. 

Rom&nia şi SiSiaola. 
Bucureşti, Februarie, 

Telegramele ne-au anunţat că prinţul de Wie 
se află în drum spre Albania. Mai toat e puterile 
fiind de acord asupra alcgerei lui ca domnitor 
al Albaniei, putem considera această alegere a 
un fapt bine stabilit. 

România, în special, date fiind legăturile luii 
rudenie cu regina Elisabeta nu poate decât sas 
bucure de achisitia făcută de Albanezi în persoanaj 
acestui prinţ, care nc cunoaşte destul de bine, c»| 
e încă proaspătă în amintirea Românilor cp« 
când ne-a vizitat ţara. 

E dar foarte natural ca să căutăm a menţiî  
legaturile dintre prinţul de Wied şi curtea noi 
stră regală după cum e tot atât de natural şi< 
folositor ca să căutăm a crea relaţiuni cât de co| 
diale şi de solide între România şi noul stat alb 
nez, fie principat, fie regat, indiferent fonna de stil 
ce îi va da poporul albanez. 

Pe lângă interesele de naţionalitate, nu trebui 
să uităm că vom avea în acest nou stat şi serici 
interese economice. Linia ferată Dunăre-Adriatid| 
ce va porni din România şi va străbate Serbia s 
va sfârSi — după toate probabilităţile — la Durai 
7,o, port la marea Adriatică, situat cam la acelas s| 
vel cu Elbassan, probabila capitală a Albaniei, 
această linie se vor folosi mai toate statele cur? 
pene astfel că noi, Românii, avem motive scrioas 
de a căuta să dobândim în acest stat o influent 
deosebită, care să ne dea probabilitatea de a ma
tiné şi în Albania ca şi în celelalte state balcanicei 
supremaţie indicată şi dictată de superioaritaltj 
noastră, atât ca forţă militară, cât şi ca chilia 
tie în Balcani. 

Albania se găseşte astăzi în situaţia unui 
care trece printr'un sat străin. Fiecare câne caiilj 
să-1 muşte, să-i rupă câte ceva. Deocamdată num 
Grecia şi Serbia şi-au arătat colţii Albaniei; pes 
scurtă vreme, când Bulgaria îşi va vindeca 
primite în ultimul răsboiu, nu va întârzia, de sip 
de a imita procedeurile Serbiei şi Greciei. 

Şi, cum pentru a ajung c în Albania va trtlJ 
în mod fatal să trecem prin Serbia, e rolul dipkf 
maţilor români în Albania să caute a îmbunătăţiţi 
e posibil relaţiunile sârbo-albaneze, căci, atât tî  
cât relaţiunile dintre aceste două state vor fi kt 
date, scopul economic al României va fi depar 
de realizare, ori ce masuri de represalii ale Albţ 
nieî contra Serbiei, repercutându-se în chiar | 
priile interese ale comerţului românesc. 

Cum vedem, misiunea viitorului ministru i 
Albania nu va fi tocmai uşoară. Ea cere în prim 
rând patriotism, apoi stăruinţă, multă stăruin;a| 
în fine o adâncă şi răbdătoare diplomaţie 
că mult timp România va trebui să servească drei 
tampon care să amorţească, să neutralizeze reij 
procele lovituri ce vor adresa statele balcani 
Albaniei. 

Mărturisim însă, că ori cât ne-am uita în coqj 
nostru diplomatic, ori cât de multă bunăvoinţă! 
pune în examinarea noastră, ne vedem nevoiţii 
ne întoarce privirile descurajate, căci nu vedef 

*nicăiri un asemenea om-minune. 
Suntem siguri, de altfel, că guvernul şi-ai 

de, mult numele persoanei destinată acestui impa 
tant post; şi, nu ne îndoim o clipă că acest\iiij 
ministru plenipotenţiar al României în ţ 

o r a r i i uă de 
Aduc la cunoştinţa on public din loc şi p-nvintă, că în 
primele zile a lui Febutane voiu deschide în A r a d , 
s tr . Z r í n y i l P a l a t u i < B o h u s ) , o elegantă 

f l o r a r i A de f l o r i natura le , 
unde voiu ţ'nea în permanenţă mare asortiment de flori 
tăiate, în oluri şi fiori decorative — Cununi şi buchete 
execut grabn'c şi expedi'z arasă cu p eţmi foarte con
venabile şi cu mult gust după moda din oraşele mari. 

Rog binevoitorul sprijini | 

Cu distinsă stimă: 

n a fi 
grădinar ariistic şi decoraţi 
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conform funestelor precedente, e un oarecare, cu 
numele terminat „idis" sau „opulos", că poartă 
monoclu şi cărare la ceafă, că ştie stricat româ
neşte, dar în perfecţie greceşte şi franţuzeşte şi 
avem deplina convingere, că fracul brodat îl va 
prinde bine. 

Mai suntem de asemenea convinşi, că e o per
fectă nulitate, sub raportul inteligentei, dar în 
schimb posedă multe decoraţii şi ştie să se prezinte 
bine în saloanele regale sau princiare. 

Decât nu o asemenea paiaţă ne trebuie nouă; 
interesele României în Balcani s'au dovedit, în ur
ma acestui răsboiu, prea importante, prea puter
nice, pentru a încredinţa apărarea lor străinilor, 
de neam şi origină, străinilor cari n'au nimic co
mun, în afară de interesul materia!, cu neamul ro
mânesc. 

Ne trebuiesc români în diplomatie; români năs
cuţi, iar nu făcuţi de cameră şi senat, de fabrica de 
indigenate. 

Ne trebuiesc diplomaţi români, cari să simtă, 
să se identifice cu patria-mumă, în aşa chip, încât 
să sară ca muşcaţi de şarpe, ori de câte ori, pre
stigiul şi interesele României vor fi suferit vre-o 
atingere umilitoare sau dăunătoare. 

Guvernul de astăzi al României, găsi-va 
oare un asemenea om? Qrozav ne îndoim! Dar, 
nevoind, deocamdată, să anticipăm asupra eveni
mentelor, aşteptăm decretul de numire, — numire 
ce avem motivele noastre de a o crede fixată, — 
după care, ne vom pronunţa mai amănunţit ş' după 
cum se cuvine, căci.ne-am săturat, de a mai vedea 
politica ţării româneşti înjosită, de diplomaţii no
ştri străini. 

a D. Christescu. 

„Heffnerea în seamă a serbăfs-
rilor româneşti de autorităţile 

civile". 
— Corespondenta specială. — 

Caransebeş, 5 Februarie. 
Am citit în numărul 8 al „Românului" o cores

pondenţă din Braşov cu titlul de mai sus. Această 
scrisoare era o jelanie, că autorităţile civile din 
Braşov nu respectă sărbătorile româneşti, ci ţin 
desbateri, ascultă martori şi ţin licitaţii în toate 
sărbătorile româneşti, fie ele cât de însemnate. 
Acest fapt ne-a indignat şi pe noi, cu atât mai 
mult, că în părţile noastre autorităţile respectează 
sărbătorile noastre, pe cari cei mai mulţi dintre noi 
nu le iau în seamă. Nu voiu aduce cazuri speciale, 
nu voiu arăta pe nimeni cu degetul. Nu, căci sunt 
atâtea cazuri şi n'aş folosi poate nimica spunân-
du-le numele. Amintesc numai că băncile româ
neşti — e lucru ştiut de toţi — nu respectează a-
proape nici o sărbătoare de-a noastră, asemenea şi 
cei mat mulţi advocaţi români, cari în mare parte 
poartă vina că autorităţile se poartă cu poporul 
aşa cum se poartă. Exemplele date de intelectuali 
ţărănime!, prind mai întotdeauna. Aşa începe de
moralizarea, ajutată de indolenţa noastră. Şi tot 
noi ne jelűim, ne plângem de nedreptăţile ce ni 
se fac. 

Cei mai mulţi preferă să se impună ca parti
culari, fără a se afirma ca factori româneşti. Băn
cile româneşti sunt deschise în toate sărbătorile, 
advocaţii români merg bucuros în Dumineci 
şi sărbători la judecătorie, etc.... Cine să protesteze 
deci? Cine? Ţăranul pe care îl poartă ori şi care 
cum vrea?!.... 

In corespondenta din Braşov se zicea că advo
caţii de acolo au făcut demersuri la autorităţile 
mai înalte pentru respectarea sărbătorilor noastre. 
La cine să facem no! demersuri ca băncile şi ad
vocaţii noştri să respecteze sărbătorile? 

Am reflectat la corespondenţa din Braşov nu 
ca să laud autorităţile de aici şi critic ţinuta advo
caţilor şi a băncilor noastre, ci ca să aflăm moda
litatea de a îndrepta răul si păcatul nostru, căci: 
Noi vedem paiul în ochii altora, dar bârna din o-
chii noştri nu o vedem. 

Coresp. 

Situaţia în Albania. 
Din Valona se anunţă ziarului „Albanische 

Korrespondenz" că în teritoriile ocupate de 
Greci au loc zilnic ciocniri între Qreci şi Alba
nezi. Aşa, la Goritza şi Frasari, bande greceşti 
jefuesc şi incendiază. 

O telegramă din Atena anunţă: Se telegra-
îiază din Coriţa, dintr'un isvor autentic, că 
trupe le expediate spre a respinge, pe Albanezi, 
au ajuns, împreună cu ieroiosiţii până la Va-
kusrokoria, care era ocupată de bande albaneze; 
după o luptă vie, în care Albanezii au suferit 
pierderi mari, Grecii au gonit pe Albanezi. Satul 
Kesaraka, centrul de acţiune al Albanezilor, a 
fost bombardat de Greci; Albanezii au luat-o 
la fugă; 4 soldaţi greci au fost răniţi. Mersul 
înainte al Grecilor continuă curăţind tot ţinutul. 
Teroloşitii din Coriţa luptă cu vitejie alături cu 
trupele greceşti. 

Informatiunile culese din Klisura spun că o 
luptă a început lângă satul Zeppovo, între A l 
banezi şi trupele greceşti, dar rezultatul e până 
acum necunoscut. 

In 13 Februarie Essad-paşa va pleca la Pots
dam, pentru ca să ofere prinţului de Wied co
roana Albaniei. Essad, care se va întoarce deo
dată cu prinţul de Wied la Durazzo, va renunţa 
definitiv ca guvernator al Albaniei aşa că prin
ţul va lua în primire o Albanie unită. 

Şeful Mirdiţilor, Trazfe-paşa cu şeful ulali-
riei delà Djakova însoţiţi de o suită de 20 per
soane au plecat în Italia, de unde vor merge 
la Potsdam la prinţul de Wied. 

Perechea princiară nu va putea pleca in 
Albania înainte de ce i se va pune la dispoziţie 
20 milioane, prima rată scadentă din Împru
mutul albanez de 75 milioane. 

Ca şef al cancelariei de cabinet a fost numit 
vice-consulul austro-ungar Puchberger iar de 
secretar al curţii căpitanul englez Angorrs. 

Cronica externă. 
O nouă alianţă balcanică şi România. Cer

curile politice germane se îndoiesc de veraci
tatea ştirilor răspândite în ultimul timp după 
cari s'ar proiecta o alianţă defensivă între Ro
mânia şi Grecia, sub auspiciile Germaniei. A -

! ceasta îndoială se manifestă mai ales în ceea-
ce priveşte participarea Germaniei la realiza
rea unui asemenea proiect. Probabil că cu oca-
ziunea vizitei d-lui Venizelos la Berlin s'a vor
bit de o asemenea alianţă între România şi Gre
cia. Cu toate acestea nu se poate presupune ca 
Germania ar avea un rol în această afacere. 
Germania nu are nici un motiv de a se apropia 
de alianţele balcanice. Ea îşi va păstra neutra
litatea ca şi în trecut. 

Ziarul „Neue Freie Presse" ocupându-se cu 
interviewul M . Sale regelui Carol al României 
publicat. în ziarul „Ruskoe Slovo". spune urmă
toarele: 

Din declaraţiile regelui Carol rezultă că Ro
mânia nu va intra în conferinţa Balcanică plă
nuită de Rusia. Regele Carol a spus că Româ
nia voieşte să trăiască în relaţiuni amicale cu 

j vecinii ei. Confederaţia balcanică ar fi necom-
j plectă fără România, mai ales că nici Grecia 
j nu este dispusă a intra în confederaţie, — Ro

mânia şi Grecia în momentul de faţă se află în 
; relaţiuni amicale şi acele relaţiuni vor deveni 

şi mai strânse în urma viitoarelor legături fa
miliare dintre cele două dinastii. 

I . Relaţiunile amicale ale acestor două state 
prezintă o mare gravitate pentru viitoarea po
litică a statelor balcanice pentru faptul că con-

I federaţia balcanică, în interesul căreia Rusia 
j face propagandă, trebuie să ţină seamă de a-

ceastă situaţie. 

Confederaţia balcanică, chiar dacă va fi re-
inoită, nu va mai avea caracterul confederaţiei 
încheiată înaintea izbucnirei răsboiului bal
canic. 

Regele Carol şi-a exprimat speranţa că ma
rile puteri vor reuşi ss aplaneze conflictul dintre 
Turcia şi Grecia. 

ÍDin declaraţiile regelui Carol rezultă că 
libertatea de acţiune a nouei confederaţii bal
canice va fi limitată în spre nord şi sud de Ro
mânia şi Grecia, 

* 
Apropierea anglo-germană şi rivalitatea ru-

so-geraiană. Intr'o şedinţă a comisiei bugetare 
Jagov, ministrul de externe al Germaniei a de
clarat, că relaţiunile dintre Germania şi Anglia 
sunt in prezent foarte bune. Descreşterea ten-
siunei şi apropierea între cele două state fac 
progrese îmbucurătoare. încrederea reciprocă 
a început să se întărească. 

Ministrul marinei Tirpitz a declarat că poli
tica maritimă a Germaniei nu s'a schimbat. D-sa 
admite proporţia de 10: 10 între forţele navale 
ale Angliei şi Germaniei, dar nu se poate îm
păca cu ideea suspendării construcţiunilor na
vale pe timp de un an. Anglia n'a făcut nici o 
propunere în această privinţă. Dacă se va face 
o asemenea propunere, ministrul e dispus s'o 
studieze. : 

In acelaş timp ziarul rusesc „Nowoje Wrem-
ja" publică un violent primarticol împotriva 
Germaniei, declarând că planurile imperiului 
german sunt suspecte. Germania se înarmează 
ca şi când s'ar afla în ajunul unui răsboi. La 
graniţele de sud se lucrează în mod febril la 
construirea fortificaţiilor şi în acelaş timp se 
eonstruesc mereu noui vase de răsboi. Aceste 
pregătiri sunt în contradicţie cu declaraţiunile 
paşnice ale guvernului german. 

Să avem atenţia îndreptată asupra Germa
niei, spune ziarul, căci d. Sasanov doarme som
nul de iarnă. 

întâmpinare. 
Primim următoarele: 

Onorată redacţiune, 

l a numărul de Duminecă (1 Februarie) al mult pre
ţuitului d-voastre ziar s'a publicat decurgerea a leger i 
lor comunale dia comuna noastră Nerău, de către un 
corespondent, care de loc nu este în curent cu afacerile 
noastre comunale şi care luându-se după nişte infor-. 
ntaţiuni false şi răutăcioase j igneşte adânc, nu numai 
cinstea familiei Mezin, dar şi o considerabilă parte a 
poporaţiunei din Nerău. 

Spre a face lumină in această chestie, V ă rog, a 
face loc în preţuitul d-voastre ziar următoarelor des
luşiri: 

Comuna noastră, ca totdeauna, aşa şi astăzi este p « 
deplin pătrunsă do ideile noastre naţionale. Acordul 
naţional îl strica numai un regretabil conflict, ce a'a 
ivit in anii din urmă în<tre aceste 2 familii fruntaşe, 
care multora le este deja eunoscut şi pe care nu vo ies» 
al mai aminti aici. Familia Me:iin este conştie de lucrul 
acesta şi spre a nu da anse la despărţire în tabere *, 
poporului din loc s'a şi retras întrucâtva delà condu
cerea poporului sperând că şi -cealaltă familie (Fumor) 
va face la fel. Familia Fumor însă proiltează din acest 
fapt punându-se dinadins înaintea poporului ca con
ducătoare, ca ou arma nmlţiinei să lovească cu atât mai 
eficace în familia Mezin şi în cei ce cutează a o com
pătimi pentru nefericirea ce a ajuns-o In timpul din 
urmă. 

Aşa s'a întâmplat aceasta si cu ocaziunea a leger i 
lor comunale din 27 Ianuarie a. c. 

Familia Mezin, deşi putea, nu a reflectat la cinste-a 
•de jude comunal, ci a destinat pentru acest post onori
fic pe economul George Fisan, om cu o stare materială 
mai modestă, dar în ce priveşte cinstea, inima româ
neasca cultura, nimic mai pe jos decât dl. Pave l 

Să nu primiţi altfel de 
veritabile cu fir 
cu inscripţia 

Fabricaţie i i patrie» 

lampă decât lampe 

(Bo nas) Feriţi-vă de imUafiiin 
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Fuiuor. Acosta apoi şi-a format un partid, cu ajutorul 
căruia şi-a compus .o listă a celorlalţi membri ai an» 
tistiei, cu cari împreună vota .să fi© ales. In lista sa 
economul G. Fi sau u a cedat — conform pactului făcut 
do însuş Pave l Fumor ou Nemţi i in luna Noemvrie 
(cu ocaziunea alegerii de membri comunali) — 4 posturi 
Nemţilor şi anume: postul de jude al I I - lea , cel de ju
rat I I , jurat I V şi cel de casisar, pentru cari posturi a 
primit iu lista sa pe candidaţii Nemţilor. 

Pave l Fumor încă avea în lista sa rezervate cele 4 
posturi pentru Nemţi , dar din cauza « ă Nemtu nu con-
si irit eau cu d-lui •şi-1 preferau pe O. Fisanu de jude, 
acele locuri ale dlui din listă au rămas goale. 

Punându-se la vot oele două liste «'a primit de că
tre reprezentanta comunală lista lui O . Fisanu, dia 
rare apoi s au ales eu unanimitate toţi candidaţii, afară 
de jude I . Şi aceasta, au iacut-o chiar şi partida lui 
Pavel FuLiKir. A rămas să se voteze nominal la postul 
de jude I . L a această votare a reuşit Pave l Fumor cu 
o majoritate de 10 voturi. Intre voturile lui G. Fisanu 
erau 38 români şi nemţii t o ţi între ale lui Pave l Fumor 
numai români. 

Acum întreb eu On. Red . şi Ou. public cetitor în
tru cât am meritat noi, partizanii Qui G. Fisanu apo% 
strofăra'le şi batjocurile susmunitului corespondent. Sau 
putem noi fi socotiţi ca oi rătăcite numai din cauza, 
că Nemţii au consimţit cu 'candidatul nostru român şt 
nu cu al lor, sau putem n-oi fi socotiţi de atari numai 
din cauza, că Pave l Fumor a ştiut .sau a putut, prin in
fluenţa lui a atrage la sine o parte mai mare a R o 
mânilor decât G. Fisanu, care precum am amintit, dis
pune de o stare materiaOă mult mai modestă şi prin 
urmare şi de mai puţină influinţă. 

Lăsând judecata aceasta în sarcina On. Red . şi a On. 
public cetitor, mai amintesc că restul corespondentei, 
referitor la spargerea ferestrelor, este un simplu .scan
dal de alegeri pe care partizanii lui Pave l Fumor l-au 
provocat dinadins prin purtarea ce au manifestat p<, 
străzile comunei (după încheierea alege*ei) batjocov 
rind partida lui G. Fisanu şa mai ales familia Mezin. 
Spărgătorii ferestrelor sunt numai bănuiţi şi nici de -
cum dovediţi in persoanele economilor F . Fisanu şi 
Pave l Mezin şi bănuiţi încă sunt numai de către cei 
păgubaşi. 

N e r ă u , 3 februar ie 1914. 

Cu stimă: 

Axente PopovJcl, Ioan Cioban. 

I 

Cursurile AsociaţiuniL 
in sala festivă a Muzeului Asociaţiunii, în 

Sibiiu, cu începere delà 8 Februarie n. 1914, 
în fiecare Duminecă, se vor ţinea următoa
rele cursuri: 

La 8 Februarie n. delà orele 5—6 l / 2 ; 
1. Dr. Ioan Lupaş: Istoria universală în 

ultima jumătate a veacului al XIX-lea. 
La 15 Februarie n. delà orele 5—ó1/^: 

2. Dr. Ioan Ursu: Istoria României delà 
Unirea Principatelor până astăzi. 

La 22 Februarie n. delà orele 5—ó1^: 
3. Ioan Agârbiceanu: Cultura ardeleană 

în jumătatea a doua a veacului al XIX-lea. 
La 1 Martie n. delà orele 5—ó1^: 

4. Dr. Silviu Dragomir: Istoria Români
lor din Ungaria delà 1848 până în zilele noa
stre. 

La 8 Martie n. delà orele 5—61/2: 
5. Dr. Iancu Nistor: Istria Românilor din 

Bucovina şi Basarabia în veacul al XIX-lea. 
La 15 Martie n. delà orele 6—71/2: 
6. Oct. C. Tăslăuanu: Răsboiul din Bal

cani. Campania armatei române. Teritoriul 
cucerit (cu proiecţiuni de schiopticon). 

La 22 Martie n. delà orele 6—7xli\ 
7. Dr. Alex. Bogdan: Literatura română 

delà „Junimea'* până astăzi. 
La 29 Martie n. delà orele 6—772-
8. Dr. N. Drăganu: Filologia românească 

delà şcoala latinistă până astăzi. 
La 5 Aprilie n. delà orele 7—8ll>i. 

9. Al. Tzigara-Samurcaş: Istoria artelor 
la Români în ültimii 50 de ani (cu proiecţiuni 
de schiopticon.) 

In Dumineca Floriilor delà orele 7—S1/^ 
10. Sirnion Mehedinţi: Cultura româneas

că în veacul al XIX-lea. 
Biroul Asoclaţiunll. 

I N F O R M A Ţ Î U N 1 
Arad, 7 Februarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
ger, vreme uscată. 

Prognostic telegrafic: ger, vreme uscată. 
Temperatura la amiazi a fost: — 7.4 C. 

Un articol al majorului român în retragere, 
d. Gh. Fleşariu încriminat pentru agitaţie. Ni 
se anunţă din Szabadka: Ieri a fost în faţa curţii 
cu juraţi din Seghedin cunoscutul luptător naţio
nalist german din Bacica, d. Adam Welker, 
redactorul-proprietar al ziarului „Siidbacskaer 
Zeitung", acuzat pentru un articol apărut în a-
cest ziar pe timpul răsbohilui balcanic, în care 
articol, după părerea procurorului, autorul a 
comis crima botezată „ură contra naţionalită
ţilor". 

Următorul pasai a fost încriminat: 
„Monarhia alerga agitată după aliaţii ei, dar n'a 

găsit pe nimeni, s'a lăsat în braţele Germaniei, 
cari brate o sugrumau pe vremuri. Dar nu aceasta 
este soluţia situaţiei. Să se convoace un congres 
al tuturor naţiunilor din Imperiu în care să se des-
bată temeinic chestia naţiunilor din monarhie. Să 
se ştie, că în caz când nu vom împiedeca oprima
rea în decurs de treizeci de ani Germanii din Un
garia, cari după statistica lui Iuliu Vargha, direc
torul biroului statistic ating cifra de 2 milioane şi 
jumătate şi cari în ultimii zece ani au scăzut cu 
80 mii de suflete, se contopesc în rassa maghiară. 
Această îngrozitoare statistică umple de îngrijo
rare pe fiecare Patriot sincer al imperiului. 

In cursul desbaterei W e l k e r a declarat că 
autDrul articolului este majorul ces. şi reg. în 
retragere, d. Gheorghe Fleşariu şi, că artico
lul l'a primit delà ziaristul v ienez Ludovic 
Krîesch, originar din Bulkesz (Bana t ) . 

W e l k e r a prezintat apoi manuscrisul pa care 
era scris: G e o r g Fieschariu k. k. Major A igen 
bei Salburg. 

In consecinţă, în baza legii de i^esă din 
1848 preşedinte 'e curţii cu juraţi a amânat des-
baterea procesului iar judecătorul de instrucţie 
a primit ordin să constate ce fel de cetăţeni 
sunt dnii major Gh. Fleşariu şi ziaristul Kriesch. 

lată semnele „ împăcăr i i" mai luminoase de
cât lumina soarelui. 

Daruri de Crăciun şi Anul-Nou pentru „Po
porul Român". Transpunere din numărul 12 al 
„Românului": cor. 869. G. Teişanu, Gara Ui
meai (România) pentru 10 abonamente cor. 40. 
Laolaltă: cor. 909. 

Conferinţă publică la şcoala civilă de fete 
din Arad. Duminecă, la o re le 5 p. m., se v a ţinea 
a pa t ra confer in ţă din ciclul aranjat de Reu
niunea fem. r o m . din A r a d . L a început v a 
cânta coru l fet i ţelor delà şcoala c i v . sub c o n 
ducerea d-lui prof . Tirif L u g o j a n . D . prof . Sa- . 
bin Evuţian. v a ţine o confer inţă cu subiectul \ 

„Din lumea celor mici", iar ca încheiere a se
ratei dşoara Veturia Petran va cânta pe lân
gă acompaniament de pian susţinut de dşoara 
Onora Luca. 

Goană împotriva şcolilor poporale româ
neşti. Inspectorul şcolar din A r a d Kehrer Ká
roly nu v rea să întârzie cu inaugurarea unei 
vehemente activităţi patriotice, mai ales acum. 
In consecinţă a pornit o urâtă goană împotriva 
şcolilor poporale româneşt i ; căci nu-l mulţu
meşte pe d-nealui-sporul instrucţiei din limba 
ungurească. i 

Multl învăţători români — după cum sun
tem informaţi — şi-au înaintat petiţiile pentru 
pensionare de teama că buna lor patrie îi va 
lăsa pe drumuri. 

Primul ca re a căzut jertfa furiei domnului 
Kehrer e învăţătorul Nicolae Hădrut din Aciuţa, 
care a fost aimovat din post, pentrucă n'a făcut 
cu şcolarii p rogrese în limba maghiară. Tot 
odată jupanul Kehrer a făcut arătare la mini
ster să s is teze ajutorul de 978 cor. ce-1 dădea 
şcoalei la ca re a funcţionat susnumitul învă
ţător. 

Administraţia a primit cu adânci aprobări 
vânătoarea lui Kehrer bácsi. înaltele lui senti
mente patriotice şi meritau o atare atitudine. 
După cum v e d e m mai ales în ţinuturile româ
neşti, . .pedagogia maghiară" face considerabile 
progrese . Donmul Kehrer şi ceilalţi de pănura 
lui, pentru ardentele lor sentimente patriotice, 
mai curând sau mai târziu îşi v o r mânca de silă 
poate, roadele nesocotinţelor lor. 

V o m reven i ! 

Prinţul moştenitor al Greciei Ia Bucureşti. Ni 
s e scrie cu data de ieri, Vineri, din Bucureşti: 
Mercuri seara, la dineul intim delà palat au luat 
parte numai suveranii, familia princiară, principele 
Greciei, miniştrii I. Brătianu şi Em. Porumbaru şi 
plenipotenţiarul Greciei. A . S. R. principele Gheor
ghe al Greciei era aşezat în dreapta M . S. reginei, 
iar iângă moştenitorul Greciei stetea A . S. R. prin
cipesa Maria. Dineul acesta a luat sfârşit Ia ora 9. 

Ieri, Joi, dimineaţa la ora 10 principele Greciei 
a vizitat Ateneul şi muzeul zoologic delà şoseaua 
Kiseleff. La ora 11 şi jumătate a vizitat grădina 
Cismegiu, iar la ora 12 s'a reîntors Ia palatul regal 
de unde împreună cu A . S. R. principele Ferdinand, 
în trăsură deschisă a plecat la palatul Cotroceni, 
pentru a lua masa. 

Deasemenea au plecat delà palat în acelaş timp 
în automobile închise şi M . S. regele cu A. S. R. 
principesa Elisabeta, M. S. regina cu A . S. R. 
principesa Maria şi d. colonel Petala cu majorul 
Coslinski aghiotantul principelui grec. 

La dejunul delà Cotroceni, au mai luat parte si 
dnii Ionel Brătianu, preşedintele consiliului de mi
niştri şi Em. Porumbaru, ministru de externe. 

Dejunul a luat sfârşit la orele 3 după amiază. 
După dejun suveranii s'au reîntors la palatul 

rega] iar principele Greciei, însoţit de aghiotantul 
său şi de d. colonel Petala a vizitat parcul Carol, 
palatul artelor şi muzeul geologic delà şosea. 

La ora 5 d. a. s'a oferit un ceai la palatul Co
troceni. 

Joi seara la ora 8 şi jumătate s'a dat un ban
chet la palat, în onoarea moştenitorului Greciei. La 
acest banchet au participat: M . S. regele în stânga 
căruia steteau doamna Mavrogheni, d. Papadia-
mantopol plenipotenţiarul Greciei, dna Mavrodi, d. 
Constantinescu ministru de domenii, C. Arion fost 
ministru, I. G. Duca ministrul cultelor, d. Ghica, 
general Socec, Corbescu ; prefectul capitalei, It.-
colonelCostescu şi Dr. Mamulea, iar în dreapta A, 
S. R. principesa Maria, d. I. Brătianu prim-mini-
stru, dna Băicoianu, V . G. Morţun, Take Ionescu, 

5 * KRISTÁLY 
FABRICĂ DE SPĂLAT CU ABURI 

C L U J (KOLOZSVÁR). 

La lucrări de peste 10 

coroane, exped •a* ea se 

face franco. (Ki1548 

Curăţire şi vopsire chimică 
de haine în orice coloare. 

Călcare lucie de gulere. Cfl* 
mamele din provin)} se execuţi repaâe. 

• 
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' fostministru, Victor Antonescu, ministru al justiţiei, 
principele Ştirbey, general Boteanu, general Ro-
bescu, col. Petala, It.-colonel Anghelescu şi gene
ral Mavrocodat. In fata M. S. regelui se afla M. S. 
regina care avea Ia dreapta pe A. S. R. principele 
Qeorge al Greciei, principesa Elisabeta, d. E. Po-
rumbaru, dna Madge, Al. Radovici ministru, gene
ral Hârjeu, Nanu secretar general la ministerul de 
externe, general Costescu, Trăsnea Qreceanu, col. 
•Baianga, col. Brociner şi comandor Qratzoski; 
iar la stânga pe A. S. R. principele Ferdinand, dna 
Poenam, E. Costinescu, lt.-col. Kalinsky, aghiotan
tul principelui grec, Dr. Angelescu, N. Xenopol 
fost ministru; general Coandă, I. Q. Saita, Baset, 

, lt-col. Negri, major Nanu şi Dall'Orso. 
La şampanie M. S. regele Carol a pronunţat ur-

j mătorul discurs: 
i „Vizita A. V. regale mi-a produs o vie satis-
I kcţie cu atât mai mare cu cât observ prin ea o 
confirmare a relatiunilor cordiale către cele două 

\ moare. 
Aceste raporturi îmi sunt foarte preţioase 

koarece au fost cimentate printr'o acţiune comună, 
care a contribuit să restabilească pacea şi să asi-
ţure echilibrul balcanic. 

Am ferma convingere că acest fapt istoric, va 
contribui a strânge tot mai mult legăturile noastre 
ie amiciţie şi a deschide o eră nouă de calm şi 
msperitate pentru statele noastre. 

Făcând urările cele mai călduroase pentru rege, 
mût iubitul Vostru tată şi pentru membrii familiei 
Voastre ca şi pentru un viitor fericit al Greciei, 
ridic paharul meu in sănătatea auguştilor Voştri 
ikin(i şi în sănătatea Alteţei Voastre Regale. Tra
mă Ai. S. regele şi Ai. S. regina Elenilor. 

Moştenitorul Greciei a răspuns la toastul regal 
cu următoarele cuvinte: 

„Să-mi permită Maj. Voastră să-I exprim toată 
gratitudinea mea, pentru primirea atât de cordială 
cu care Ai. V. m'a întimpinat, şi pentru binevoitoa
rele cuvinte pe care le-a pronunţat. 

Imi voi face o datorie de a transmite augustului 
mu tată, aceste probe de simpatie, care sunt o 
iovadă preţioasă a relatiunilor de cordialitate cari 
«istă între nobila naţiune română şi poporul elen, 
a şi între glorioasa dinastie a Ai. Voastre şi a noa-
M. 

Rezultatele dobândite prin interventiunea Ro
miéi şi tratatul delà Bucureşti, au făcut să se 
Mizeze mai bine comunitatea de interese dintre 
mândouă ţările noastre. Ele vor contribui a stran
ie tot mai mult în viitor şi a face tot mai întinse, 
raporturile cordiale care le unesc astăzi pentru 
ftosperitatca şi fericirea ambelor popoare. 

Trăiască Ai. Voastră. Trăiască Ai. S. regina. 
Miască AA. LL. principii moştenitori şi augusta 
iaulie". 

După terminarea acestor două discursuri, mu
zica a intonat imnurile respective, român şi grec. 
Înainte de a se termina masa. M. S. regele, ridi-
tându-se din nou şi îndreptându-şi paharul către 
plenipotenţiarul Greciei d. Papadiamondopol, 
spune: 

„Beau pentru prosperitate şi grandoarea Gre
ciei!" la care cuvinte ministrul Greciei înclinân-
du-se mulţumi emoţionat. 

Banchetul a luat sfârşit la ora 10, după care 
cea mai mare parte din comeseni s'au dus la 
leatru. ^ 

Astăzi, Vineri, cu un tren princiar familia prin
ciară şi moştenitorul Greciei vor pleca, la ora 10 
dimineaţa Ia Sinaia, de unde se vor întoarce seara 
la ora 8. 

Mâne, Sâmbătă, dimineaţa la ora 11 se va oficia 
la capela grecească, din bulevardul Pache, un Te-
Deum la care va asista moştenitorul Greciei, d. 
Venizelos care soseşte mâne dimineaţă si dnii I. 
Brătianu şi E. Porumbaru. 

La 11 jum. principele va primi pe membrii co
loniei greceşti, în palatul legatiunei, iar la 12 va 

dejunul la legaţiune împreună cu familia mini
strului plenipotenţiar şi d. Venizelos. — Cor. 

Ce-o mai fi şi asta? Cetim în „Unirea" din 
Haj:-Újságul delà Cluj are informaţia din.Târ-
jul-Murăşului, că la tribunalul deacolo au fost 
«judecaţi 36 acuzaţi români din comuna Măe-
rău de .lângă Reghin. Istoricul acestei sentinţe 
ie povesteşte a fi, „răscoala" alor 40 locuitori 
temâni din numita comună, cari astă vară cu 
refrenul ..moarte în Unguri" au devastat localul 
lirii.,Şeful staţiei şi oamenii săi s'au refugiat 

de groaza valahilor în comuna vecină. Până 
la sosirea jeiidarmilor, revoluţionarii au deva
stat tot ce li-a stat în cale. Culmea ar fi — zi-
ce-se — că în Măerău, locuieşte un singur su-
fleţel ungur, un ucenic de cismar în vârstă de 
10 ani. Pe acest nenorocit copii au voit să-1 o-
moare, dar în momentul decisiv a venit în ajuto
rul „puiului" jendarmeria, care l'a mântuit din 
ghiarele revoluţionarilor români. In acest pro
ces monstru au fost daţi în judecată 40 inşi şi 
au fost ascultaţi 150 martori. 

Tribunalul a osândit pentru răscoală şi agi
taţie pe Ioan Adam şi George Adam la câte un 
an temniţă iar pe Mendélsák Márton (şi ăsta 
o fi Român?) la 8 luni. Dintre ceilalţi 38 acu
zaţi unii au fost osândiţi la câte 6, alţii la câte 
4 luni temniţă...! 

Mare festival artistic-literar la Constanta. 
Vineri în 24 Ianuarie v. 1914 va avea loc un 
mare festival artistic-literar, organizat de Liga 
Culturală, secţia Constanta pentru a se sărbă
tori cu multă cinste aniversarea Unirei Princi
patelor, cu concursul „Reuniunei muzicale" de 
sub conducerea dlui I. Baston, al corului Liceu
lui şi al dlor Gh. Carp, C. Dimitriu, lt. R. Mo-
dreanu, Al. Butnaru, lt. Lăzărescu, precum şi al 
dşoarei M. Ghiţescu. 

Programul: Cuvânt de deschiderea serbă-
rei. Imnul naţional, executat de corurile reunite 
cu acomp. de orchestră. Cuvântare ocazională, 
ţinută de d. advocat I. Roman. Hora Unirii, exe
cutată dc corurile reunite cu acompaniament de 
orchestră. Eminescu: Doina, spusă de d. I. An-

tpniu. V. Alecsandri, Flechtenmacher: Adio 
Moldovei; M. Eminescu, Caudella: La arme! 
cântate de d. Al. Butnaru. M. Eminescu: Frag
ment din scrisoarea 3-a spus de d. G. C a r r \ 
M. Eminescu, Schelletti: Ce te legeni codrule, 
duo, dşoara M. Ghiţescu, d. A. Butnaru. Ed. 
Caudella: Dor de ţară, 2-lea potpouriu naţio
nal, solo de violină de d. I. Baston. Versuri de 
Stecedum spuse de d. C. Dimitriu. A. Flégier, 
Contemplaţie: Omul şi Marea, cântată de d. lt. 
Rodrig Modreanu. I. Brătianu: Pui de lei; St. 
Iosif-Castaldi: Se 'ntorc vitejii, executate de 
corurile reunite cu acompaniament de orche
stră. 

Lupi în sat. Iarna grea, care par'eă nu se 
mai sfârşeşte, goneşte şi sălbăticiunile flămân
de din pădure, unde nu mai găsesc de mâncare. 
Deunăzi au intrat lupii ziua la ameazi, în co
muna Curtici de lângă Arad. Locuitorii abia 
i-au putut alunga, omorând mai mulţi dintre ei. 
Autorităţile noastre, probabil, tot pe bieţii ţă
rani o să-i pedepsească pentru vânat nepermis... 

Moartea în etate de o sută de ani a unei 
membre din familia de Medici. Din Bruxél se 
anunţă: Purtătoarea numelui unei dintre cele 
mai vechi şi mai vestite familii din Europa, Eu
genia Florette de Medici a murit zilele trecute 
în oraşul belgian Möns. Ea a murit într'un azil 
de bătrâni în cea mai mare mizerie. 

Bărbatul ei a fost un simplu pantofar şi a-
fară de străvechiul şi faimosul nume n'a moş
tenit nimic. 

Rusia antialcoolistă. Impărechierea ne pare 
cam şoadă, dat fiind că nici intr'o altă ţară nu 
se consumă mai mult alcool ca în Rusia. Toc
mai aceasta a pus pe lucru duma din Peters
burg, care actualmente desbate proiectul de le
ge, privitor la restrângerea libertăţii în vânza
rea şi consumarea alcoolului. Până acuma s'a 
primit legea cu privire la închiderea crâşmelor 
delà 11 ore seara până la 9 ore dimineaţa în o-
raşe şi delà 6 ore seara în sate. Totodată se in
terzice vânzarea de alcool în buffet-uri, teatre şi 
alte locale publice şi de petrecere. Mai urmează 
votarea altor legi asupra alcoolului. 

Cât am putea învăţa şi noi delà beţivii ruşi! 

La o expoziţie din Berlin. Ziarul „Germa
nia" într'o dare de seamă pe care a făeut'o a-
supra unei expoziţii din Berlin, a publicat un 
articol cu următoarele măgulitoare aprecieri, a-
snpra participărei României !a acea expoziţie: 

„Un punct principal de atracţie al expoziţiei, 
ii-1 dă -secţiunea românească din cat ui .supe
rior al secţiunei I.". Protectoarea LyceumcUi-

bului german regina Carmen Sylva a Româ
niei, precum şi soţia moştenitorului tronului, 
principesa Maria au expus o parte din lucră
rile lor proprii, cari sunt consemnate într'un ca
talog special. De remarcat sunt dintr'acestea 
unele splendide broderii cu mărgăritare şi pre
ţioase procoveţe. 

De asemenea se mai văd mai multe perdele 
de catifea cu broderii din biserica evanghelică 
din Bucureşti, care a fost în parte distrusă prin 
incendiu, precum şi prea preţioase ilustraţiuni 
de evanghelie pe foi de pergament. 

Cea mai mare laudă se cuvine lucrărei prin
cipesei Maria. Intre altele i se datoreşte o ne
spus de frumoasă carte cu ilustraţiuni pe per
gament într'un gen cu totul particular. De ase
menea şi acvarele cari ar fi produs un splen
did efect şi in secţiunea specială a picturci. Al
teţa Sa mai expune şi mobile lucrate după in
dicaţiile ei, ca şi broderii diferite şi foarte bo
gate. Pe lângă aceste lucrări persoanele mai 
expun şi produsele lor societăţiile „Munca", 
„Albina", „Furnica", „Roiul", precum şi doam
ne din înalta societate românească, cari sunt 
reprezentate prin lucrări foarte artistic exe
cutate. 

Secţiunea românească de sub direcţiunea 
d-hri prof. Tzigara-Samurcaş din Bucureşti, se 
distinge foarte simpatic de celelalte părţi ale 
expoziţiei prin aspectul cu totul artistic. Aci se 
vede femeia în ocupaţiile ei cele înalte, cari 
formează domeniul lor propriu, adecă lucrări 
manuale artistice şi sprijinul faţă de alţii. 

In aceste domenii, femeile din România au 
produs lucrări cu totul superioare. 

1,200,000 cor. pentru operele lui Gorki. Din 
Petersburg se anunţă: Maxim Gorki şi-a vân
dut unei edituri din Moscva operele complete 
pentru 480,000 ruble( cam 1,200,000 cor.) 

Sbor peste Montblanc. Din Milano se anun
ţă: Azi la .11 ore era să încerce pilotul Parinelin 
să treacă Alontblancul, cel mai înalt pisc al Eu
ropei. 

Din cawa negurilor, sbontl a fost amr.:;at. 

Drumul America—Europa în 12 ore. Marele 
negustor american Rodan Vanemaker, care are 
multe legături cu lumea veche, l'a însărcinat pe 
pilotul Clan Curtis să-i construiască un hydro
plan, cu care să poată trece din America în Eu
ropa în 12 ore, peste Oceanul Atlantic. Curtis 
a primit angajamentul şi crede că in două luni 
va termina aparatul, cu atât mai vârtos, că Va
nemaker i-a promis un milion dolari, dacă va 
reuşi să ajungă acest record. 

Arestarea unui milionar american. Din New-
York se anunţă: Mare senzaţie a produs ares
tarea milionarului Octavio Guinle, pentru pă
răsirea actriţei Borden. Actriţa pretinde delà 
Guinle suma de 50.000 dolari despăgubire pen
tru ruperea căsătoriei. Guinle fiind suspiţionat 
că îşi va pierde urma, a fost arestat. Milionarul 
a depus o cauţie de 50.000 dolari, pentru a fi 
pus pe picior liber. Guinle e proprietarul unei 
mari ferme din Brazilia. 

Giil-Baba nu-şi poate durmi in linişte som
nul de veci. A avut un mare păcat că a murit 
şi s'a înmormântat în Budapesta şi aci Dum
nezeul ungurilor nu-1 suferă pe mohamedán. Şi 
de aproape 400 de ani vin credincioşii din toate 
colţurile izlamuiui să zică o scurtă rugăciune la 
mormântul sfântului lor înstrăinat. Dar soartea 
maşteră l'a perzecutat până şi în mormânt. Pă
mântul în cari îi zac osămintele, e proprietatea 
jidanului Wagner, care declară că nu mai pri
meşte perelini să-i dripească ogoarele, de cum
va n'ar fi aplicat guvernul otoman să-1 cumpere 
cu un milion de coroane. Şi Turcii oricât ar fi 
de evlavroşi, dar atâta nu pot risca în actualele 
împrejurări. Astfel va pieri şi ultima frântură 
de poezie, rămasa delà Turci în ţara aceasta, 
din vremuri dc mărire. 

Un inginer diplomat român de 34 ani, necă
sătorit, de prezent angajat la o fabrică de tur
bine cu aburi, de unde încă nu şi-a dat demisia, 
doreşte să-şi schimbe postul. 

Respectivul arc mnoştinţe vaste şi o bogata 
experienţă vraci iù in cal v1 ar ea, construirea, 
rr obor ea şi montarea turbinelor cu aburi. 
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A condus până acum montarea şi desmonta-
rea a vre-o 50 stabilimente de turbine cu o pre-
staţiune sumară de peste 120.000 HP. 

Specialist de turbine mici pentru marină. 
Binevoitoarele oferte sunt a se adresa re

dacţiei ziarului nostru. 
x Ghete pentru serate, în culoare roşie, al

bastră, rosă si albă. Qhete de piele şi de lac, 
modrene, la Weinberger János în Arad. 

x Schimbare de local. Prăvălia de modă 
pentru bărbaţi a firmei Fodor şi Halász e mu
tată în Clădirea hotelului ,*,Crucea albă". 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Cumpărare ocazională extraordinară. O-
fer- şi atrag atenţiunea on. muşterii asupra colo 
salului asortiment de cele mai noui obiecte d 
sticlă, porţelan şi lămpi, argint de China, o-
biecte de 1ux de bronz şi marmură, obiecte tí 
trebuinţă, cu preţuri fabuloase de ieftine. -
Picturi în uleiu originale se execută cu preţui, 
foarte convenabile. Preţu-curent ilustrat bogat 
gratis şi franco. — Roagă binevoitorul sprijin: 
Fischer Mór, Arad, bulevardul Andrássy nr. 25. 
Telefon pentru oraş şi comitat 2 5 . 

(Fi 1 6 2 6 — 2 0 . ) 

x încuierea scaunului e o adevărată plagă pentru 
omenire. Chiar şd în cazuri când purgativele artifi
ciale s'au dovedit a fi zadarnice, apa amară naturală 
Franz Iosef are efect sigur. Somităţi străine, ca Att-
field, Bontny, Fehling, Liebermann şi alţii că această 
este una dintre cele mai binefăcătoare pentru su
ferinzi. 

Suferinzi cari sunt nevoiţi să întrebuinţeze în mod 
permanent purgative, cari purgative deia o vreme nu 
mai au efect, să întrebuinţeze apa amară Franz Josef 
care totdeauna are efect moderai, dar sigur. Actualul 
director al univ. reg. italiene „Clinica Medica" din 
Roma, profesorul Baccelli, fost ministru al instructiu-
nei, declară că de aceea comandă totdeauna apa Franz 
Josef, fiindcă această apă fără l aavea gust neplăcut are 
•totdeauna efect grabnic >şi sigur! De vânzare în far
macii, drogherii şi băcănii, ori se poate comanda di
rect dela: Ferencz József-gyógyforrások szétküldés! 

Igazgatósága, Budapest. Hi 82t 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică de oro-
loage pentru turnuri. Budapesta VÍII . Práter 9. 
O recomandăm în atenţia On. public cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informaţi li-
ferează cele mai perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu preţ redus bisericilor şi comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala propriei, la ga
ranţie pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer !a a-
cest anunţ din ziarul nostru. 
(N 42) 

x Pregătirea romului si a iicheruriior in mod casnic! 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de Iamaica, sau orice extracte 
de licheruri, prin care se poate pregăti 1 litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de licher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aclude si modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ori care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hygiena" 
Timlşoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". (A. 1415). 

x Damele îşi găsesc bucuria când uitându-se în o-
glindă îşi văd faţa frumoasă şi părul admirabil şi ma

nile albe ca zăpada. Această bucurie o găsesc însă 
numai acelea cari întrebuinţează numai alifia „Viora", 
„Noarin", „Apa de aur" împreună cu „Regulator"-uI, 
toate aceste preparate a lui Ivacovici. Damele cari 
până acum n'au întrebuinţat aceste preparate să gră
bească a le comanda, deoarece după o singură între
buinţare se vor hotărî să nu mai întrebuinţeze alte 
vopsele de păr şi alte cosmetice pentru faţă şi pentru 
mâni decât specialităţile pregătite în farmacia „St. Ioan" 
a lui M . Ivacovici din Chichinda-mare (Nagy-Kikinda). 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1 8 1 0 - Cea 
mai veche vopsiftorie. curăţitoriie chimică şi 
spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală çi curăţeşte câte 2 4 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie princi
pală, Kassa (Caşovia)- (Ha 1 6 2 2 ) 

Tuturor celorce ni-au condolat din 
incidentul dureros al trecerii din viată a 
neuitatului nostru unchiu 

Dr. N I C O L A E O N C U 
le mulţămesc pe această cale din adân
cul inimei — în numele meu şi al rude
niilor sale. 

Baia-de-Criş, 6 Februarie n. 1914. 

(O 1823) 
Dr. NERVA O N C U 

advocat. 

Cronica socială. 
Adunarea cercuală a desp. M . Ludoş al „A-

strei" On. membri ai despărţământului M.-Lu-
doş al Asociaţiunei precum şi toţi sprijinitorii 
culturii poporului nostru de pe acest teritoriu, 
sunt convocaţi la adunarea cercuală a despăr
ţământului, care se va ţinea Marţi la 2 4 1. c. n. 
2 ore p. m. în şcoala confes. gr. cat. din comuna 
M . Ludoş, pentru a efeptui conform dispoziţiu-
nilor statutare alegerea directorului despărţă
mântului şi a comitetului cercual, precum şi a 
stabili programul de muncăpe restul anului cu
rent. — Ludoşiul de Murăş, la 3 Febr. n. 1 9 1 4 . 
Ioan Boeriu, director al desp. M. Ludoş, Andrei 
Badiu, secretar. 

Din Sălaj. După o trăgănare cam lungă, au
toritatea şcolară gr. cat. din comuna Creaca 
(Sălaj) a îngăduit — pe lângă unele condiţii — 
ca din prilejul adunării învăţătorilor sălăgeni 
aparţinători desp. „Someş" al „R. I. R. S.", să 
dea concursul şi diletanţii români din Lupoaia, 
conduşi de înv. Ioan C. Micu (Făgăraş) şi cu 
binevoitorul sprijin al dlui înv. Qh. Bobanga 
din Brusturi (corn. Făgăraş). In sala şcoalei din 
Creaca a avut deci loc în 1 Februarie o festivi
tate cum rar se întâlnesc în aceste părţi. S'au 
jucat piesele: „Cinel-Cinel", „Slugă la doi stă
pâni", „Şeaua ţiganului" şi „Otrava de hârciogi" 
în faţa unui public numeros din jurul apropiat 
şi din depărtări. Unii dintre fruntaşi au ţinut 
şi de data asta să rămână departe de sforţările 

I noastre. E de însemnat, că această trupă de di-
I letanţi din Lupoaia de şapte ani încoace a a-
I ranjat opt reprezentaţii teatrale cu frumoase 
j succese morale şi materiale. Pentru reuşita a-
! cestei reprezentaţii d. Teofil Dragomir din Lu-
! poaia a pus la dispoziţie cele necesare pentru 
' scenă. Deasemenea dnii Qh. Dobocan notar, T. j 
: Pop înv. etc. au dat tot sprijinul posibil. 

Adunarea generală a casinei române 
Abrud. Onoraţii membri ai casinei românei 
Abrud, sunt invitaţi la adunarea generală ori 
nară, ce se va ţine Duminecă în 1 5 Februári 
la orele 3 d. a. în localul casinei. Obiectele:^, 
chiderea adunării. Raportul comitetului, cas 
rului şi economului. Statorirea budgetului 
1 9 1 4 . Alegerea preşedintelui. Alegerea comiţi 
tului. Propuneri. Abrud, la 2 4 Ianuarie 191 
Dr. Gheorghe Davidu, preşedinte. Dr Vus 
Ciura, secretar. 

„Societatea de lectură Ioan Popasu", k 
părţămantul teologic-pedagogic din Caramel 
aranjează Joi în 3 0 Ianuarie — 1 2 Februai 
(SS. Trei Ierarhi) — în amintirea fericitului 
piscop Ioan Popasu în sala mare a hotelul 
„Pomul Verde" o şedinţă festivă. Venitul es 
destinat pentru fondul de ajutorare „Ioan h 
pasu". 

Programul: Un falnic glas, cor bărb. dei 
îoniu Sequens, executat de corul societar. Ep 
copul IoaiiiPopasu, disertaţie ţinută de Ioan( 
tiu, teolog c. III. Dorul Ardeleanului, cor bă 
cu solo de tenor şi bariton de A. Popovii 
executat de corul societar. In întunerec, moi 
log de Antoniu Pop, predat de Cornoliu Ni 
ped. c. IV. Doine, de T. Brediceanu, cântate 
Petru Bancea, cl. c. I cu acompaniament 
pian, susţinut de d. prof. Sequens. Doina, 
zie de Q. Coşbuc, predată de Trifu Cozac, 
c. III. Ch. Dancia op. 5 9 . Résignation, solo 
violină executat do Coriolan Simu, cl. c. 
acompaniament de pian. Poezii în grai bătiâ 

nesc, de Victor Vlad dela Marina, spuse 
Eugeniu Crăciun, cl. c. III. Marş final, de 
Sequens, executat de orhestra societăţii. 

Agentura „Astra" din Toracul-mare va 
nea Duminecă în 1 5 Februáriéi n. la orele Í 
jum. d. a. în localul agenturei o şedinţă fest 
cu următorul program: Cuvânt de deschide 
rostit de directorul despărţământului „Asoc 
ţiunei" d. Vichentie Petrovici, preot. Desprei 
cialism (combaterea lui), conferinţă de d. 
mitrie Birăuţiu. Jalba norii, de I. Vidu, ri 
corul din Toracul-mic, sub conducerea dlui! 
nel Petroviciu înv. Despre cetit şi biblioti 
disertaţie de d. Gheorghe Teoran preot. 
Române, poezie declamată de Iosif Săcoj 
Pe-al nostru steag e scris unire, de C. Pom 
bescu, cântă corul. Caii ţiganului, de T. S[ 
ranţă, declamată de Gheorghe Lelea. Cuvânt 
încheiere, rostit de preşedintele agenturei 
T. Stoianovici înv. 

ECONOMIE. 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 5 0 kgr.) 

- 7 Februar» 
Qrâu pe Aprilie 12.02 
Grâu pe Maiu 11.« 
Qrâu pe Octomvrie 10.91 
Secară pe Aprilie 9.04 
Secară pe Octomvrie 8.53 
Ovăs pe Aprilie 7.75 
Ovăs pe Octomvrie 7.73 
Porumb pe Maiu 6.75 

E L E F O N : 912. 

Atelier cu putere electrică pentru 

încadrarea tablourilor. 
Specialităţi de cadre | Freiman Testvére 

A R A D , str. Weitzer J. nr. Asortiment foarte bogat de cadre ovale şi 
rotunde, foarte moderne. — Serviciu prompt 

şi conştiinţios. — Preturi convenabile. Se caută ucenici cu plată. F e : 
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Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu* 
roitele publice numai pe lângă taxă se pot pu-
blica şi costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Primim la redacţie o broşură în fratuzeşte: 
„Ecore une fois l'éveché de Hajdudorogh et Ies 
droits des Roumains* de N. Iorga, Bucureşti 
Librăria C. Sfetea et C-nia. 1914. 

In această broşură d. Iorga tipăreşte un 
scurt răspuns la cele scrise în chestia episco
piei de Hajdudorogh în „Revue de Hongrie" de 
Eugen de Szabó membru al casei magnaţilor 
din Budapesta. 

POSTA REDACŢIEI 
0. D . Gh. D u p ă c-uiin s t i i , administraţia noastră n u 

pablit-ă ni ei u n a n u n ţ d e l o g o d n ă , c u n u n i e e t c . dacă nu 
i se t r i m i t e t a x a do 2 c o r . î n a i n t e . D e a l t f e l m u l t o f c 
licitări . 

T. C. S c h i ţ a se va p u b l i c a . K b u n i ş o a n i . D e s p r e 
cele a m i n t i t e p o ţ i sâ n e s c r i i . 

1. V. , C a r a n s e b e ş . D e i n d a t ă ce v o m a v e a l oc . 
E. S., T i n e a . A r t i c o l a ş u l e ţ i n u i în i i e n e r a l i t a ţ i p r e a 

vagi. Nu ş t i m d a c a a r p u t e a s ä fie b u n c a d i s c u r s î n t r ' o 
aduna re p o l i t i c ă . T r e b u i e să te m a i d e p r i n z i j n u l t , ca 
să-ti î n s u ş e ş t i u u s t i l m a i l i m p e d e . R o s ' ă t i a d e c u v i n t e 
n ' a junge . 

I. S., R o d n a v e c l i e . Nu m a i r e v e n i m . 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Vasile Barbul, Ivacico. Am primit 7 cor. ca 

abonament până la 31 Martie a. c. 

Dr. Miron Creţii, Bpesta. Am primit 7 cor. 
ca abonament până la 28/11 1914. 

Alexandru Mircea, Bogdand. Am primit 7 
cor. ca abonament-pe cuart. I. 1914. 

Redactor responsabil: Constantină Savu. 

Tin de S i r i a 
(com. Arad) 

Subscrisul liferez în cantitate 
dela 50 litre în sus calitatea 

primă escîusi? vin de deal 
din anul-1913: alb, schiller ori 
roşu per hlt. cu. . Cor. 60*— 
Comandele să se trimită ia adresa 

Savu Şevici, funcţ. 
Arad, str. Orczy 23. 

A N U N Ţ U R I 
SE P R I M E S C CU P R E Ţ U R I 
M O D E R A T E LA ADMINISTRA-

Ţ I A A C E S T U I Z I A R . 

r r r r ^ r T E L E F O N 750. = = 

„ C A M P I A N A " 
Institut de credit şi economii, societate pe 

actii, Mociu 

CONCURS. 

Institutul de credit şi economii, societate pe 
acţii „Câmpiana" din Mociu-, publică concurs 
pentru ocuparea postului de'contabil cu termin 
de 25 Februarie st. n. 1914 sub următoarele 
conditiuni: 

1. Salar anual Cor. 2400.—. . 
2. Relut de cuartir Cor. 500.—. 
3. Tantiemă statutară. 
Dela reflectanţi se pretinde: absolvarea 

şcoalei comerciale, să dovedească că pot con
duce contabilitatea independent şi testimoniu 
de praxă de până acum. 

Postul este de a se ocupa cel mult până în 
15 Martie a. c. 

(Ca 1820—3) Direcţiunea. 

Un absolvent al şcoalelor comerciale caută 

aplicare la vre-o bancă, advocat ori notar. 

Adresa la Administraţie. Ba 1818—3 

Caut 

un candidai de advocat 
cu practică bună pe lângă salar lunar de 
2C0—220 cor . şi taxe de comisiuni. 

Dr. luliu Decián 
advocat, Şercaia (Sárkány). 

(De 1812) (Fogaras m.) 

C A o femee dela sate, care sà mi 
n î l ! * ' e ^ e a j u t ° r P u s*ă în ale 
* * U . l economiei de casă: fert şi cui 

tura gaîiţelor. 

(Ni 1821) 
Niederhauser, Arad 

Postafiók 163. 

Io MJ 

ucortooenia pielei, ar
derii de pe mâni ai din 
faţă încetează în decan 
de 1 si daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 sticli 1 cor, francau 
1 coroană 40 NL, 3 sticle 
franco 3 cor. De v&nnra 

li farmacii TÖRÖK, Budapesti, Klrilr-u. 12 şl li prejitl-
tor: Dr. E. FLESCH, farmacie la „COROANĂ" la Gjăr. 

Sursa de cumpărare a 
nltoilor lemnoase cu rădăcini 

Berlandieri, — 
Riparia Teleki 
şi alte soiuri de ultoi netezi 

şi mlădiţe ca rădăcină, — la 

Teleki Zsigmond, afAA.'YILiNY 

Cereţi marele nostru preţeurent ilustrat. 

(Ke 1719) 

L . » m a g a z i n u l d e l e m n e 

din Strada Radnai nr. 11 
se vinde cu preturi convenabile totfe
lul de lemne dt foc , măsurate bine. 

Telefon i r . 857. ( D O im) Telefon nr. 857. 

C E L E M A I B U N E M O T O A R E ! 

o 
S 

öS 

Motoare Diesel originale Körting 
Motoare absorbitoare de gaz şi de benzină. Garni

turi de îmblătit cu benzină şi ulelu brut, cu vehicule 

Noutate senzaţională 1 Noutate senzaţională I 

M O T O A R E C U O L E I U B R U T 

fără stropire cu apă, — cap de aprins şi fără compresor 

Gellért Ignácz és Társa 
birou tehnic. 

BUDAPEST, V., strada Koháry nr 4. 
In interesul d-voastră cereţi prospect! 

PENTETJ C A S A C U M P Ă R A Ţ I 

_ _ _ _ _ _ ' « 

1 iHJ&Şrfft&a 

M i i l 

nu trebuie sâ mergeţi la BUDAPESTA, la 

l 
„ T E Z S K A " 
se pot cumpăra cu preţuri favo
rabile. In localitate introducerea 

e timp de un an o face gratis, 
n provinţă : expediază pianuri 

cu porto şi pachetare gratis. 

T B I S E A J. 
C L U J ( K O L O Z S V Á R ) , 
str. Bartha-Miklós nrul 14. 

•9 
9 

< 

a 

1 

„Bomboanele Menthomol" sunt cele mai bune şi 
mai sigure contra tusei, răguşelii şi catarului. 
Efect grabnic şi sigur, foarte plăcuţi, gustoşi, nu strică stomacul, 
promovează apetitul. împiedică convulsiunile de tusă precum st 
osteneala orcanelor de contrare, m consecinţă cântăreţii, artiştii, 

preoţii si oratorii ii întrebuinţează permanent. 
Indispensabili pentru fumători, deoarece răcoreşte g u r a 
şl îndepărtează mirosul de tutun. 11 1 cutie 40 Hlerl. 
De vânzare la toate farmaciile şi drogheriile. — La cumpărare 
grijiţi de clişeul aci alăturat şi la numirea de „Menthomol 1 4 

Fabrică: A. E G G ER F I U L ^ ^ V . e n a . 
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Fabrică 
de mo
toare cu 
gaz în 
Drezda 
soc. pe 
acţii mai 
nain te 
Moritz 
Hille. 
Cea mai veche şl mal mare fabrică de 
motoare cu gaz tn germanla-centrală. 

P r i n c i p i a : KALMÁR ERNŐ, dTpÄat 
B U D A P E S T , V I , Podtnaniczky-u. 4. Telefon 22-76. 

Motoare în orice mărime. - Motoare cu benzină, gaz, 
petroleu, oleiu brut, gaz terestru, Diessel şi absorbitoare. 
Prospecte şi trimiterea Inginerului la faţa locului gratis. 

(Ke 1592) 

Cea mal ieftină sursă de cumpărat lemne 

întreprindere de f irez-motor 

Arad, str. Kossuth nr. 9. Telefon 658, 

unde se capătă în permanenţa lemne foarte bune 
uscate şi creparte, transportate acasă in saci 
plumbuiţi. 100 klgr., pe 3 tăieturi 3 cor. 
Lemne în stânjini şi vagoane cu preţuri foarte 
ieftine. — La dorinţă mergem acasă şi ne anga
jăm pentru tăiatul lemnelor cu firezul nostru 
motor. — Principiul nostru este serviciu 
prompt şl conştilnţios. — Scânduri între
buinţate, de diferite grosimi, bune, se vând 
cu preţuri foarte Ieftine. (Ha 1484) 

S T R I Z S I S T V Á N 
Mistria; artistic şl constructor de altare, atoli er ar

tistic pentru aranjaneete bisericeşti 

Isaszeg, Budapest mellet. 

a Gi ! 

Fünd, 

• B 
• a 

Fund. 
1894. 

Execută în orice stil, altare moderne, Iconosta
s u l , peşteri-Lourdes, s. mormânt, fântâni pentru 
botez şi amvoane, statue sfinte, icoane pentru 
drumuri, din lemn şi teracotă, potire, sacristii, 
candelabre, felinare şi totfelul de lucrări de me
tal. Haine bisericeşti, prapori, broderii artistice-
bisericeşii de aur şi mătasă; renovări de biserici, 
picturi, repararea şi aurirea altarelor, pictarea 
altar, lor şi a totfelul de icoane. Proiecte şi de
sen uri prospecte gratis. Mergerea la faţa locului 
pe cfeeWuiala proprie. (S 1303) I 

Premmt cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta Tn 1890. 

: Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

ANTONIO S0Ï0TNÏ, T E ? 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea de nou 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
ranţie de mal mulţj ani, pruvăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce In uşurinţă in ori ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de erspare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul Inven
tate şl premiate In mai muhe rânduri, cari sunt provăzute în partea su
perioară — ca viollna — cu făuri ca figura S şl au un ton mai Intensiv, 
mal adânc, mai limpede, mal plăcut şi cu vibrare mal volumlnoară decât 

I cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 387 klg. este egal 
H In ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
» Se mai recomandă spre facem scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
I - - spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fier bătut — ca şl 
B spre turnarea de toace de metal. — Preţurl-curente Ilustrate trimit gratuit 

D - J U L I U S VON S I M O N 
Operator, medlc-şef al case! judeţlane de 
bolnavi ambulator pentru bolnavi privaţi 

Timişoara-Elisabetin (Temesvár-Erzsébetváros) Huyadi-ut 6., et. I. 

Ordinari chirurgice pentru boale de urechi, de nas, de gât şi boale femeieşti. 
Tratament ambulator pentru boale chirurgi-
'ale, vizitaţiuni cu raze Röntgen, tratament 
spec cu Röntgen, galvanizaţiune-electrolyse, 

Si 1593 — — masaj vibratio-electric — — 
ţgf La dorinţă stau la dispoziţie camere conforte pentru bolnavi. "Wk 

In urma aranjamentului perfect e posibilă orice operaţiune. 
mmamÊmmmsmmm EM 

N O U T A T E ! N O U T A T E ! 

Cremă de VIORELE 
franceză, pentru faţă are efect neîntrecut. 

După afirmaţiile chemiştilor renumiţi acesta e cel mai bnn şi mai nevätämätor mijloo cosmetic pentrn faţă. 
întrebuinţând această cremă de viorele franceză, atât tinerii cât vrâstnicii capătă o faţă de-o frumseţă extra
ordinară, după o întrebuinţare de 2—8 ori pielea feţei se înviorează, se catifelează şi primeşte o culoare 
albă trandaferie, dispar Încreţiturile, abârcitnrile, pistrniele (aluneţele), petele şi orice fel de sgTăbunţe. 
CREMA de VIORELE franceză nu numai infrumseţează faţa, oi o şi conservă şi o scuteşte împotriva in-
fluinţelor vremii, soarelui şi a vântului. Crema de viorele franceză se poate întrebuinţa şi ziua, pentruca 
pielea o absoarbe curând şi na solipeşte de ea, iar după întrebuinţare na mai e necesar a întrebuinţa şi pudră. 

SÄSÄSÄär IYACSKOYICS M. farmacia „Szent-János" NAGYKIKINDA. Ä 
Comande de 6 borcane expedierea M faee franco. Tot aeolo w poate comand» şi preparatul „N0ABIN" a lui Ivaw-
k o vi ca oaie este cel mai excelent fi mái aeitrioăcioa vopsite* pentru par care tn decurs de 10 minute dă păruiţii 
coloare castanie Închisă sau neagră, aşa, eă nici chiar cei din apropiere nu pot observa vopseaua, nu murdăreşti 
•i menţine coloarea luni de zile. — Preţul unei sticle 3 cor. S i ne păzim de Imitaţii şl falsificaţiunel 

Q a e «Iade mal deperte Imbricatul m—, acela empâta Itnţm^ea 8_coroane 40 IBerf « M ^ t r l m M Irma—». 

3 I N G I N B R 

birou tehnic şi întreprindere de instalaţluni 

Bistriţa, (Besztercze) str. Lemnelor 21. 
Execută lucrări pentru lumiHatul eentral en electricitate, baterii de electricitate, curent slab, 
apadnete şi canalizare, tn orice mărime şi execnţinne. — Lifereaza motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale-şi pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru Incilzit şi fert — Executa schite, proiecte prospecte şl socoteli de rentabilitate, 

M T Magazin permanent de totfelul de lampe electrice şi material de instalaţluni. 
Proiecte, prospecte şi socoteli de rentabilitate gratis fără obligátnente. 

piám tn rate! ° » 1 3 4 9 Condiţiuni íaYorabile de plätire! mm in ratei 
Pentru lucrările exscutata garanţia pe mal mulţi ani. :-: întreprinderea aceasta no e provizoria. 
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FACEŢI O Î N C E R C A R E ! 

„ C A R N E V A L " 
+ (scutit prin lege). J L 

CEA MAI E X C E L E N T Ă 
SPECIALITATE dc G U M Ă IGIENICĂ. 

Garantă pentru fiecare bucata. 
PRIM VNEI DUZINI IO PACHETARE ORIGINALĂ 6 COR. 

De vânzare in centru, lai 

Büchler Gyula 
WIEN, VII., Keiserstrasse nrul 109. 
Preţcurent unguresc gratis (pentru o marca de 
2C fil se trimite in plic închis). — Revănzâtorl-
JOI ll-se dă provizie mare. (Ke LÓ48) 

I M A I N A I N T E D E A C U M P Ă R A \ 

V I Ţ A D E V I E , 
O L T O I D E V I E 

V I I V 
I 
I 

I 
I 
I 
I 
1 
I 
8

BIHARDIÓSZEG. 

I 
pomi sau srbori de lux § 
(de înfrumseţat) cere{i în interesul D-voastră 
cel mai nou catalog al nostru ilustrat, care 
conţine multe lucruri folositoare p. oricine. 

Szűcs Sándor Fia 
pepinieri de oltói de vie şi societate pe 

acţii pentru producţ'une d î vinuri. 

Adresa 
p r i n c i p a l ă ; 

Sarkadi es Windisch 
MAGAZIN DE MAŞINI DE CUSUT, BICICLETE ŞL GRAMO-
FOANE. — REPREZENTANŢII ÎN UNGARIA DE SUD A 

MAŞINELOR DE SCRIS „ROYAL". 
Vârşeţ (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 

OFERĂM ON. PUBLIC BOGAT ASORTATUL NOSTRU MAGAZIN, CONDIŢIUNI 
FAVORABILE DE PLĂTIRE CHIAR ŞI ÎN RATE, PENTRU MAŞINI DĂM 6—10 
ANI GARANTĂ. MARE ATELIER SPECIALIST DE REPARARE. PREŢCURENT GRATIS 
ŞI FRANCO. LA DORINŢĂ MERGEM LA FATA LOCULUI. (SA 1570) 

TELEFON 

179. 

TELEFON: 

179. 

1 
ÎNCĂLZIRE CENTRALĂ C U A P Ă ŞI ABURI, 
VENTILATOARE, ARANJAMENTE PENTRU 
FERBĂTOARE C U ABURI ŞI SPĂLĂTOR C U 

ABURI, P O M P E , CLOSETE 

Inginer şi fabricant, liferantui de curte 
al A l . Sale ces. şi reg. arhidue. Josif 

B U D A P E S T , Y I I . GRÎ*R»A,Y-W.. 6 — I O B E 
(E 691-20) 

FUND. IN A. 1836. DISTINS LA N U M E R O A S E EXPOZIŢII . 

A P A T I N 
(Bácska). 

Liferantui armatei regale române. Cea mal ve
che fabrică de instrumente muzicale în Ungaria. 

Horn Lajos, 

(Ho 1382) 

Oferă renumitele şi excelentele specialităţi de 
instrumente muzicale, după sistemul vienez, şi 
anume : instrumente de aramă, — de lemn, — de 
suflat, apoi excelente instrumente de lovit şi — cu 
arcuş, precum şi părţi de ale acestor instrumente 

Garantez pentru lucrare bună şi ronştinţioasă, sl 
mai ales pentru sunet curat. 

Violini de şcoală delà 6 cor. în sus, în orice preţ. 
Asortiment foarte b«gat în gramofoane.— Condiţii 
favorabile de plăti™. — Reparaturi se execută 
ieftin şi cu specialitate. — Preţcurent gratis. — 

Corespondenţă in limbile maghiară, germană şi sârbă. 

e 1610) 

Reparator-ul 
lui KRIEGNER 

« r e efact s i g u r contra r e u m e , — p o d a g r e i , 
— i a c h i a B u l u i , — j u n g h i u r i l o r , — sfâşietu-
r i í o í durerilor de spate, etc.. 

J/e decenii acesta s'a dovedit un medicament iii-
incercttt âe un e f e c t neîntrecut ţi, că el a ajutat 
cátorca mii de oameni, asta o dovedeşte numărul extra
ordinar de mare al scrisorilor de recunoştinţă si 
mulţumită. 

In spitalul jkóktts făcandu-se inculcări in 132 de 
cazuri, in 126 căituri s'a obţinut o vindecare, deplină. 

1 sticlă mică de R e p a r a t o r ». lui K r i e g n e r 
1 cor., 1 sfida marc 2 cor.; de vânzare in farmacii, 
dar fiindcă sunt şi falsificări, e mai bine a se co
manda cu pos ta p e r i á m b a n ű sticle 5 cor., sau 
3 sticle mari 6 cor. franco exclusiv delà preparator : 

FARMACIA K R I E G N E R 
B T J D A P E / f A , Ká lv in - t ér . Le 1712 

CEL MAI MARE MAGAZIN DE 0R0L0AGE $1 BIJUTERII 

LOSONCZY LAJOS Ä " " ' 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Serviciu 
prompt. 
Mare atelier 
de reparat. 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de ciopot, oroloage moderne. 
BIJuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

CU DEOSEBITĂ STIMĂ 
Losonczy Lajos 

orologier şi bijutier. 

Premiat cu marele premiu Grand Prix. 
Cine doreşte să aibă o faţă albă ca laptele, să folosească 

crema americană, pudra americană şi săpunul american, 
CARE DEPĂRTEAZĂ DE PE FAŢA ŞL DE PE MÂNI ORICE FEL DE PETE, ŞI 
ÎNTRECE TOATE MIJLOACELE DE ACEST FEL, ÎNTREBUINŢATE PÂNĂ ACUM. 

S E C A P Ă T Ă LA: '• 

Apoteca Sfântul Gheorgne in Oraviţa. 
PRE(UL UNUI BORCAN DE CREMĂ AMERICANĂ 1 cor. PREŢUL PUDREI 
AMERICANE 1*50 cor. PREŢUL SĂPUNULUI AMERICAN 1 cor. IN CONTRA 
DURERII DE DINP* MAI BUNE SUNT PICĂTURILE AMERICANE. PREŢUI 1 cor. 

(Qo 1674) 

OLIVIU PASCO 
r r = inginer diplomat = 

Orăştie-Szaszvaros 
Strada Beriiului numărul 8. 

Indteprinde ori-ce lunari technice şl anume: măsurări de pământ, de păduri, 
paicelări, corecţii de hotar, brazde, cât şi desemnări de mape şl schite. 
Pregăteşte planuri şi preliminare privitoare la-orice-fel de clădiri şi alte 
lucrări, edifică vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane şi poduri de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi Industriale, canale, 
apaducte, jihpe, etc - Interesaţii sunt rugaţi a se adresa cu încredere 
firmei care cu plăcere Ie va sta la dispoziţiei (Pa 1051—52) 
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S T C D M C FABRICA DE P L A P O M E SI 
I CL P i IN O . ALBITURI P E N T R U P A T U R I 

CLUJ (KOLOZSVÁR), strada Szcntegyház-u. nrul 7 

Atrage atenţiunea on. public 
din loc şi din provinţă asupra 

fabrice! de plapome şi albituri p. paturi 
aranjată cu excelente puteri de muncă. 
Execută plapome, mairaţe, totfelul 
de albituri pentru paturi, din ma
terial excelent, în mod prompt şi cn 

preţuri convenabile. 

Primeşte spre transformare pla
pome şi albituri vechi p. paturi. 

Se 1210 

Societatea de asigurare olandeză societate pe acţii-

„Allgemeine Maatschappij Yan LeYens-
Yerzekeringen Lifrente" in AMSTERDAM. 

Direcţiunea p. Ungaria se află în palatul propriu al inst în 

Budapesta, KálYin-tér, Baross-utcza 1, Üllöi-ut 2 — 4 sz. 
Intrarea prin poarta nrul 4 din bulevardul Üllői. 

C e l e m a i i e f t i n e t a x e : 

peste 406 mii. cor. 
„ 120,416.453 cor. 94 fii. 

986.499 cor. 14 fii. 
13,153-386 cor. 05 fiL 

S u m a asigurărilor la sfârşitul ) 
anului 1912 . . ) 

Suma rezervelor 

Afară de rezerva replătirilor 

Piatirile de până acum făcute ) 
asiguraţilor . . . ) 

(E 1758) 

BALSAMUL FARMACISTULUI 1 THIERRY 
Are efect neîntrecut la boale de plămâni sl de piept moderează catarul, încetează 
tuşea împreunată cu dureri. încetează aprinderea de gât, lăguşala si boalele de gâtlej, pre
cum şi ferbinţala, durerile de stomac şi colica. Vindeci hemoroizii »I boalele genitale, eurăţe?te 
rinichii, deşteaptă pol!.» dc mâncare si promovează mistuirea. Mijloc excelent contra durerilor de 
dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului greu de gură, precum şi contra tuturor boalelor de 
gură şi dinţi, ràgàelei, încetează mirosul greu provenit din gură sau stomac. Mijloc excelent 
contra limb'icuhii lat. Vindeca orice rană, locuri de răni, orbaltul, beşicele provenite din ferbtn-

teii buboaiele, urciorul. Are efect excelent contra durerilor de urechi 
C bine si se găsească înfiecare casă pe timpul când bannie influenta, 
holera sau alte bou epidemice. Adresa(i-vă lui. A T H I E R R Y , 
farmacist la „îngerul păzitor", P R E G R A D A . lângă Rohltsch. 
12 sticle mici sau 6 mari, sau 1 sticiâ mare specială 5 60 cor La CO* 

munde mai mari, sc acordă rabat considerabili 
V E R I T A B I L A A L I F I E - C E N T I F O L I A A L U I A T H I E R R Y 
împiedecă şi încetează înveninarea sângelui orice operaţie dureroasă 
adeseori devine de priso3. Folositoare femeilor lăuze contra durerilor 
de täte, — oprirei laptelui şi intărirei tiţelor. Are efect sigur ţi excelent 
contra orbal(ului, picioarelor rănite, rănilor, umflărei merrhrelor, — 
durerilor nervoase in oase, buboaielor, — sdrobi-
rilnr, împunsăturilor, tăieturilor şi contra altor răni. 
îndepărtează corpuri străine şi a/iuine: sliclă, vase, 
pr.if, salitru, spini etc.; tr'ţ'ct excelent la concres
cenţe, carbunculus, rac, vermi, putrezire, băşici, 
iáin provenite din arsură, boale îndelungate îmbul
zirea sângelui, scurgerea urechilor, precum şi la 
opărirea pielei copilaşilor etc. etc. 2 tegle cor. 3-60. 
Expedarea se face numai cu ramburs sau trimi-
ţandu-se banii inainte. In Budapesta de vânzare la : 
farmacia Török József, şi in numeroase farmacii. 

In cantitate mai mare de vânzare la drogheriile Thalmayer és Seltz, Hochmeister uiotíai şl 
Radanovits Testvérek in Budapesta, ort direct delà A Thierry, farmacie la îngerul pa-
Ke 971 zitor, Pregrada, lângă Rohitscli 
In Arad de vânzare la ' farmaciile Földes Kelemen şi .Sfântul Ştefan a lui H e h » Vilmos. 

« F r a n z S e e m a n n 

Allein echter Balsam 
ID, dtJ'&l'ufceng.l-AixAfk« itt 
Ä. Thierry in Pregrada 

ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiiu-Nagyszeben, Turnului 
;gasse) 30, 

Oferă on. public din localitate şi pro
vinţă prăvălia sa de 

ceasuri şi bijuterii, 
Pentru ceasurile u n c l e P e n t r u c e , e m a i ieftine preturi se pot 

$t cumpărate şi re- P " > c u r a ceasuri de buzunar, de părete şi 
parate la mine sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 

® ofer garantie. i n e I e d e I o S o d n l g 
jj§ (Se 1588) Reparaturile se execută cu specialitate, l i 

T R A N S S Y L V A 
I n s t i t u t d e » g i g w a i r e a r d e l e a n ^ 

Bill), str. Cisnădiei 1-5 * 
A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i . 

pentru c d l f i o l l , r e c o l t e , mărfuri, m a ş i n i , mobile, e t o . pe lângă premii rectinosoute 
de cele mai favorabile condiţii. 

<** * S 9 - M 5 A s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.~or. şi gr.-cat delà aşezămintele confesionale» 
cu avantagii deosebite), pe o a s n l morţii şi era termin âx, on p l à t i r e simplă sat* 
daplă a c&pitalulni, » « i g i i r & r l d© pension» sí d® participare la c â ş t i g , aaîgnrâr! 
d e z e s t r e (copii), p e n w u • e r v i o i n l militar, asignr&ri pe apese de i n m o r m & n t a r * . 

A s i g u r ă r i d e a c c i d e u t e c o r p o r a l e , 
e o n t r a i n f r a o ţ i e i ( f o r t p r i n s p a r g e r e ) , şi alte n e n o r o c i r i î n t â m p l ă t o a r e . 

A s i g u r ă r i c o n t r a g r i n d i n e i (fjg piatri). A s i g u r ă r i d e p a g u b ă l a a p a d u c t e 
Sumei* plătite pentru pagube de foo până la finea anului 1913. 
Capitale asigurate pe viaţă aohitete „ . „ . • -
Starea asigurărilor ou sfîrşmsl anului 1912 £ viaţă* 
Fonduri de tntemelare şl de réserva . . . . . 

WL 

»5 

6.456,645 67 
5.458.689 4 3 

133 667 241 — 
11.740.710 — 
1 . 6 0 3 . 4 0 0 -

Prospecte tn combinaţiile cele « a l variate se trimit şl se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principala In Arad, 

Braşov şl Cluj precum şi la toate agenturile locale. Ş J 

PirsoiDi virsati ta asulsifil. cari iu luaturi luni , s i p r i a i s ! io sorvieiul institutului tu condiţii t i i o r m i i J 
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î n t r e p r i n d e r e t e h n i c ă 
I Şl DE LUMINATIE 
Arad, Wfiitzer János, palatul Minoriţilor. 

. Telefon 35. Telefon 35 
' instalaţiuni electrice cu preturi foarte convenabile 

Oferim ou. public candelabre elegante 
£ co preta ri moderate Ţinem là dispo

ziţie preţcareutul original al celor mai 
: de seama fabrici du candelabre Exe-

Cotam totfelnl de transformări de caude-
labre, cea-ce aducem la cunoştinţă mai 
ales acelor ce-şi schimbă locuinţa T*le-

, foane de casa, tnstalaţinni de sonerii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampf> electrice pentru 
buzunar, ciucuri şi prisme de sticlă, 
totfelnl de articli 'şi instrumente dt> 
luminăţie. „ , 

La deosebită, stima 

ÎNTREPRINDERE t e h n i c ă 
I Şl DE LUMINĂŢIE 
HOFFMANN és Társai, in ARAD. 

Mwaimnwmn^ 

A t e n ţ i u n e ! 

J O t t A W W K t E I N * 1 
Atelier de lăcătuserie pentra edificii, maşini ai 
lucrări artistice, atelier pentru reparaturi de 
maşini, Cépire mantogen şi strugărie de me-
— tale cu putere motoncă proprie în -

Biserica-Albá, (Fehértemplom) str. Capelei, casa proprie. 
Aduc la cunoştinţa on. public, că restaurarea ate

lierelor mele instalând 

un motor 1 4 P H . cu o l e i b r u t ş! 3 
noue maşini ajutătoare e terminată* 

Renovarea aceasta a atelierelor mele şi maşinele aju
tătoare cari le-am avut şi mai nainte, îmi dau posibilitatea 
de a lifera stimaţilor mei muşterii lucrări şi mai 
ieftine şi mai exacte* 

Lucrările urgente se iau imediat în lucrare. 

Totodată aduc la cunoştinţa celor interesaţi că mia sosit 

Legătoarele Original Standart (Manilla) 
I a' le vând cu cele mai ieftine preţuri. 

Pentru binevoitoare număroase comande rog cu stimă 

Ke 1005 J O H A N N K L E I N . 

Rog! Atenţiune! Rog! 
Pentru evitarea neînţelegerilor, rog a nu confunda 
ti firma mea cu alte firme asemănătoare. 

-ê 

î i 
S 

-4 

i 
"I 
s 

i 

•4 
-s 

In atenţiunea cancetăţenitor! 

M A R E A 

HALĂ CENTRALĂ 

A R A D , 
bulevardul József-főherczeg ut numărul 1. 
Vit-i-vis cu palatul primăriei. (Palatul casei de păstrare „Victoria") 

e cel mai ieftin isvor de cumpărat 
obiecte de jucărie lucrate artistic ar
ticole de porcelan, sticlă şi obiecte p. 
economia de casă, mare asortiment 
de tăşci pentru copii de şcoală, plăci 
pentru gramophon cu cântece româ
neşti permanent în mare asortiment. 

He 1359 te— 

Alifie „Mágnás' p. ţa$ă: 
ăingurul nsyioa eoamttic neviia-
raátor, « i n t r a sgrăhunţelor, des
puierii pielii, petelor dia f&ţâ, ere-
pârei pielei, roş»ţei şl contra tu-

2 turor boalelor de piele. Dup& in-
I trebainţ&rea unei singure tegle 

§? dispar sbărcituriîe feţei. Preţul 1 
" tegle 1 oor. 50 fil. FudrA, Magnés* 
w (în 3 colori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 

Săpun „Mágnás* 1 oor. 20 fii. 
Cosmetic .Mágnás" pentru mâni: 

foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, crepate, 
aspre şi sbárcite. E de prisos a se mai întrebuinţa glicerina şi va
telin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás* e sigur şi acest cos
metic poate ß întrebuinţat şi ziua. — Preţul 90 fll. 

„ A nti t > ertussinu : 
mijloc excelent contra tusei şi raguşolii, respiraţiei grnim, e*t*ru-
îuî, tusei mégàresti la copii. — Preţui 1 oor. 80 fii. 

Spirt Prima" : 
mijloc excelont contra reumei şi podagrei, durerii de cap şi ie dinţi, 
Dupá 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 atiole mari 1-50 fii 

Spirt „CappiUoformu : 
singurul mijloc excelent contra càderei Pârului. — Preţul 1 oor 50 fii. 

„Deutoform" apá pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului râu de gura şi pentru xmpo-
iecarea stricärei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fii. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, incuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac — Preţul 1*50 fii. 

Vopsitor pentru păr: 
în culoarea neagra, întunecata şi brunA&ta deuchisâ, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 «or. 

Regenerator pentru păr: 
reda parului cărunt coloarea orgin&iâ. — Preţui 1 cor. 20 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel m&i excelent 
medicament, recomandat de cătra medici, este praful de Ardea! 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 ül. 
O singura întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe incete&zà 

" perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 
Hiypnjonervin: 

singurul mijloc sigur şi probat contra nervosit&ţii şi a insomniei. 
Preţul 3 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite se aüa de 
vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

K E L E M E N S À N B O B . ZILAH, X S f f f l , * ' 
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N-rul telefon. 
910. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. Public românesc din Arad şi jur, că deşpărţindu-mă de 
tovarăşul meu .131« I T « Ş s i p i c t i r j . voiu conduce pe mai departe independent prăvălia de delicatesuri 
şi speţărie sub firma proprie : 

Dimitrie M e s s a r o ş 
şi voi ţinea permanent în depoeit din toate articolele cum sunt : Unt, caş, brânză, cărnuri: şonca de 
Praga, sal am ă, slănină eto. Peşti: păstrăvi, sardine, Bingli; Oleiuri, mazere, linte, cafea, 
cacao, zahăr, compoturi, prune uscate, poame sudice, bomboane, chocoladä, zaharicale; 
săpunuri de spălat, lumini pentru biserică; benzină etc. etc. preoum şi Băuturi in sticlă: 
vinuri de ţară, francese, italieneşti, grecieşti, şampagne cogneao, rum etc. din toate dela 
cele mai ieftine până la cele mai fine, cu un cuvânt tot ce se ţine de aceasta branşa. 

Voiu căuta, ca prin serviciu prompt şi conştiincios să satisfac tuturor 
cerinţelor. — Comandele din provincie le voiu executa urgent şi punctual. 

Comande din Loc se pot face şi pe telefon. — La dorinţă trimit 
articlii acasă la locuinţă, fără ca să comput vre-o taxă specială pt. serviciu. 

Rugând sprijinul, semnez cu stimă: 

DIMITRIE MESSAROŞ, comerciant în A R A D . 
Erzsébet-királyné-körűt N-rul 5. (Colţul străzii Eötvös). 

L a c o m a n d e de t e a şi r u m d a u 5° 0 r a b a t , l a a l t e m ă r f u r i 2° 0 

mmmmmmmwmwmmmmmmmmwmmmmmmmmmmmmmmwÊmwmmwmmmm^mmmwmmmmwÊmmmm 
(Me 1666) 

# 
# 

4 

4 
Se capătă lemne mărunte uscate şi aşchii. | 

^ p f e i f t flfttötötö 

Cei mai buni cărbuni de piatră de Prusia şi koks in 
# forma nucilor de Prusia se pot procura numai dela 

Altmann Ede 
Arad, Yessele'nyi şi Kis Ernó-u. în colţ. :: Telefon: 4Ó. 

Are uriaşe calorie. Scutit de 
perneu, şalac şi cenuşe. Cea 
mai cruţătoare încălzire. — 
O singură încercare con-

vinge pe oricine. — Poftiţi 
şi faceţi o comandă de pro
bă. — Orice cantitate o 
transport acasă. A 1780 
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A R A D , STR. ZRÍNYI 
NRUL l|a. 

CEL MAI M O D E R N I N S T I T U T T I P O G R A F I C 

ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

. C O N C O R D I A ' 
SOCIETATE 

PE ACŢIUNI 
Fiind aprovizionai cu cele -mai moderne maşini din străinătate şi 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
tăiat şi maşini de vărsat clişeie, precum şi cu cele mal 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re
viste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 
funebrale se execută cu cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple până la 
cele mai fine. — Executare promptă. — Preturi moderate. 

f ? 1 ^ f f f f f V f f f t f f l f W f f f l l f f ? ? f f f f f f f f f ? ? / ? ? • 

Cassa pestri bail si ioc» 
sigure contra focului şi hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate soiurile şi !n 
orice mărime, gata în tot felul de executări in 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse cu casete separate contra focului 
şl Parqull în periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
Pentru biserici, comune $i societăţi etc. dupá învoire şl in rate. 

G U S T A V M O E S S , SIBIIU, 
Q u e r g a s s e Nr. 3 . H e c h t g a s s e Nr. 4-. 
Casse panţerate numai la comandă. 

I N A T & N Ţ I U N E A . D O A M N E L O R ! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai eu dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihulszky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de reounoştinţă, faptul că 
anual expediem In toate părţile ţărei fi In Eoropa, dar şi In Asia 
şi America avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii v&-
tămatcare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pisiruele, petele, sgrâbunţele, lucirea feţei şi roşaţa feţei. 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aiirîe pentru faţă, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

! S t Feriţi-vA de imitaţii. Preparatele a d e v ă r a t e sunt on mai cele pro-
văzute, pe tegle şl pe împachetarea externa, cn fotografia al i so&Utura 
dr.-lui S ihu l szky I M 

Alifie pentru faţă de dr. Sihulszky . . . oor. 1-40 111. 
Săpun „ * » » * —-70 „ 
Ap* » » n i m m 
Cremă de mata să « * * . . . n 1 2 0 „ 
Pudră „ „ n » „ ( I n orice coloare,)* 1*20 „ 

Cosmeticul lui Puky pentru mâni, I ä ^ k K ; 7*, s J f S 
unicul preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate le dă coloare albă 
ca zăpada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Modul de întrebuinţare se dă 
la flecare sticlă. P r e ţ u l 70 fii. 

S Ä » 6 8 spirtul pentru păr „Capiilor, zrjSSffîfî: 
adevărat nutremânt al rădăcinei părului, împiedecă chelia. — Modnl de între
buinţare se dă Ia flecare sticlă t Pre ţu l 1 oor. 20 fll. 

„Regenerator pentru păr" redă părului cărunt 
coloarea originală Prefui 2 cor. 

Comenzile peste 10 cor. se expediază franco. 
Preparatele mai sunt de vânzare la: 

ia MEZEI şi ALEXANDER in Kassa. 
Sorieţi adresa corectă. -~ Comenzile se expediase imediat. 
Me 1236 Discreţia e asigurată. 

S'a deschis 
• 

o r a r i B 
cu flori naturale 

în A R A D , palatul Bohus, 
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i n s t i t u t d e e o o n . ş i c r e d i t s o c . jy& a c ţ i u n i T . - C u b i n ( K e v e v á p a ) . 

C o n v o c a r e . 
P. T. acţionari dela „DUNĂREANĂ" institut de economii şi credit societate pe acţii se invită prin aceasta la a 

X I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă . 
care se va ţinea în 1 Martie 1914 la 3 ore p. m. în localul institutului din Timiş-Cabin (Kevevára).* 

O r d i n e a zi lei: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale 
2. Raportul direcţinnei şi al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanţului şi absolutorul. 
3. Alegerea alor doi membrii în direcţiune, eventual întregirea comitetulai de supraveghiere. 

T i m i ş - C u b i n , (Kevevára) la 25 Ianuarie 1914. 

* Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotentiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile 
ou cuponii şi eventuale documente de plenipotenţe cel mult până în 28 Februarie a. c. la 9 ore a m: la cassa institutului nostru, eventual la 
institutele „Sentinela" Satul-nou, „Luceafărul" Vârşeţ şi „Oraviceana" Oraviţa. 

Daeă numărul acţionar'lor şi al acţiilor depuse nu vor fi deajuns pentru deoiziuni valide, adunarea generală se va ţinea în 9 Martia 
1914 la locul şi ora indicată conform § lui 26 din statute. 

fictive Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913. Pasive 

41 
30 
41 

26 
15 
15 

49, 30, 
32 
13 
14 
34 
12 

Cassa — —. — —- —. — —-
Bon la Cassa de păstrare poştală 
Cambii de bancă.- .... 72 937-30 
Cambii cu acop. hipot. 19Q.334-— 
împrumuturi hipotecare ~~ —. —-
Realităţi .... — - — — 
Mobiliar —. —. — ~ - .— 
Diverşi debitori —. — ~~ — — 
Efecte - —- —. 
Spese proc. anticipate - <— —. — 
Spese de protest - —- — — —. 
Interese transitoare : 

la reescompt ~~ ~ . 2.027 97 
la împr. hipot. cedate 9Ó265 

Perdere trans. din a. 1912 5.608 32 
Detras profitul din a. 1913 3.66751 

8966 
378 

263271 
64587 
2283287 

700 
48225 
5080 
2592 

80 

2990 

1940 

421644 

27 
04 

30 

06 

51 

62 

81 

48 

17 
38 
35 
19 
32 
34 
12 

Capital social — 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate —. 
Impr. hipot. cedate ~~ 
Depozite de cassă 
Cont-Curent—- ~~ — 
Interese transitoare — 

80000 
130208 
155302 
47330 
2215 

53 
6535 

42164448 

13 

61 
37 
37 

Bunda V. m. p. 
director executiv. 

Timis-Cubin (Kevevára), la 31 Decembre 1913. 

DIRECŢIUNEA : 
Uie Bêrla m. p. 

contabil. 

P. Stoica m. p. 
preşedinte. 

P. Balan m. p. L. Cacina m. p. I. Cocora m. p. 

Onorată adunare generală! Examinând registrele, bilanţul şi contul profit şi perderi pe anul 1913, — le-ara aflat în ordine. 
Cu privire la propunerea direcţiunii pentru întrebuinţarea profitului realizat în anul 1913, suntem de acord că acela să se 

folosească pentru amortizarea perderei din anul trecut. Aderăm la toate celelalte propuneri şi rugăm, să daţi absolutoriul atât direc-
ţiunei, cât şi comitetului de supraveghiere pentru anul de gestiune 1913. 

Timiş-Cubin (Kevevára), la 31 Ianuarie 1914. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 

Dr. Eugenia Ghelner m. p. 
preşedinte. 

Const. £ps%iifein. p. Iov an Balan m. p. Traian I. Marcu m. p. 

K n a p p S á n d o r , A r a d 
institut de Topsltorie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire: colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul: strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro-
Tincie se executa prompt şi conştiintios. Ka 1947 

Atelier pentru vopsirea hainelor 
în cele mai noui culori moderne, după 
model. — Curăţitorie chemică de 
haine, în mod uscat. — Curăţătorie 
şi Y o p s i t o r i e de dantele, p e r d e l e de 
dantele, p ä n u r i de păr, c o T o a r e , stoef 
de m o b i l e , mănuşi etc. 

Experienţă îndelungaţi In străinătate, 

T I P A R U L T l P O O R A F i E l „ C O N C O R D I A " , A R A D . 


